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Уз двоброј... 
 
Пред крај сваке године сви врше инвентуру, грађани, компаније, државе,  сумирајући 
успјехе и неуспјехе у години која је на истеку. Дешавања у економији у БиХ у 2009. показују 
да, за разлику од неких развијених земаља, још не можемо подвући црту, сагледати 
негативне ефекте и изјавити да је криза за нама. Да ли смо близу краја рецесије или врхунац 
кризе тек долази остаје да се види у првом кварталу 2010. Кретања у наплати прихода од 
индиректних пореза посљедњих неколико мјесеци показују благи опоравак, посебно у 
октобру. Међутим, потребан је опрез код извођења закључака. С једне стране, евидентан је 
пораст прихода од акциза и путарине у другој половини 2009. због примјене новог Закона о 
акцизама, но, постоји и методолошко образложење које објашњава барем један дио таквих 
кретања. Друга половина 2008., а посебно четврти квартал, због почетка дјеловања кризе 
имају нижу основицу за поређење са истим периодом 2009. него што је случај са првом 
половином 2008. када се десио нагли пораст цијена енергената, хране и сировина. На крају, 
већ 1.1.2010. ступа на снагу ново повећање стопе акцизе на цигарете, у складу са 
динамиком хармонизације утврђене Законом, што ће свакако утицати на редефинисање 
пословне политике компанија из дуванског сектора пред измјену стопа, а тиме и на висину 
прихода од индиректних пореза у 2009. Поред анализе кретања наплате индиректних пореза 
дајемо и редовни преглед спољнотрговинске размјене БиХ. Радује нас да можемо изложити и 
коментар експерта Спољнотрговинске коморе БиХ о ефектима глобалне кризе на 
спољнотрговинску позицију БиХ. У овом броју билтена дајемо и анализе утицаја осцилација у 
наплати индиректних пореза на финансирање локалних заједница, као и преглед нових 
трендова опорезивања у ЕУ и свијету. 
 
др Динка Антић 
шеф Одјељења  
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Наплата индиректних пореза: јануар – октобар 2009 
(припремила: др Динка Антић) 
 
У протеклих десет мјесеци Управа за индиректно опорезивање (УИО) је након одбитка 
поврата наплатила 3,6911 млрд КМ индиректних пореза или за 11,42% мање него у истом 
периоду прошле године.  
 

Наплата индиректних пореза у БиХ
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У односу на негативне трендове протеклих мјесеци у  октобру је забиљежено благо 
побољшање у наплати, те је мјерено у односу на октобар 2008. наплаћено прихода мање 
5,71%.   
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1 Износ укључује и неусклађене приходе у висини од 8,75 мил КМ, који неће бити узети код анализе наплате по 
врстама прихода. 
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Очекивано приходи од царина су због примјене Споразума о стабилизацији и придруживању 
су мањи за 47%. Поред ефекта ССП на пад прихода од царина је утицало и смањење 
привредних активности у земљи и потрошње која се реализује из увоза због утицаја свјетске 
економске кризе.   
 

Наплата прихода од царина
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Насупрот приходима од царине, приходи од акциза су у односу на период јануар – октобар 
2008 порасли за 7.7%. Пораст прихода је резултат увођења нових стопа акциза на цигарете 
од јула 2009.године. Међутим, пораст прихода од акциза на цигарете је био евидентан још у 
другом кварталу 2009., што се може објаснити пословном политиком и позиционирањем  
компанија из дубанске индустрије на тржишту прије ступања на снагу новог Закона о 
акцизама.  

Наплата акциза
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приходи од акциза, 2009, кумулативи
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С обзиром на кратак рок примјене новог Закона, те на чињеницу да ће 1.1.2010. стопа 
посебне акцизе бити повећана у односу на садашњу Одјељење ће у наредном периоду 
припремити детаљнију анализу ефеката новог Закона о акцизама на приходе и структуру 
потрошње цигарета, те анализу реализације предвиђене динамике усклађивања са 
минималним стандардима ЕУ у овој области. Нови Закон о акцизама је донио и повећање 
стопе путарине из малопродајне цијене нафтних деривата. Пораст стопе путарине за 66% је 
донио и висок пораст прихода од путарине од 28,5% за десет мјесеци 2009.године. Пораст 
прихода није пропорционалан порасту стопе будући да су увоз и потрошња енергената 
смањени због смањења економске активности компанија и пада животног стандарда грађана 
БиХ. 
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За разлику од прихода од акциза на цигарете приходи од акциза на остале акцизне 
производе су нижи него у истом периоду 2008.године:  
 

  I-X 2009 
деривати нафте -2.51% 
кафа -3.55% 
алкохол, пиво, алкохолна и безалкохолна пића -4.63% 
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С обзиром на чињеницу да је ПДВ има највећи удио у приходима од индиректних пореза 
висина прихода од ПДВ детерминише кретање наплате укупних индиректних пореза. Бруто 
приходи од ПДВ за десет мјесеци 2009.године су за 13% мањи од бруто наплаћеног ПДВ-а у 
истом периоду прошле године, док је нето ПДВ мањи за 11,3%. Разлози за пад прихода 
налазе се у примјени ССП и глобалној економској кризи која је довела до значајног пада 
свих видова потрошње у БиХ. Нешто мањи пад нето ПДВ-а у односу на пад бруто ПДВ-а 
показује пад поврата ПДВ-а узрокован падом улагања и извоза. 
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Приходи од индиректних пореза у општинама ФБиХ – први ефекти фискалног 
изједначавања 
(пише: Александра Регоје, макроекономиста у Одјељењу) 
 
 
Према консолидованом извјештају свих нивоа владе у БиХ, приходи од индиректних пореза 
чине скоро половину њених пореских прихода.2 Уколико из консолидованог извјештаја 
издвојимо ванбуџетске фондове, онда тај износ достиже огромних 81,7%. Ситуација се не 
разликује битно ни на локалним нивоима. Код општина у Републици Српској  преко 80% 
пореских прихода потиче од индиректних пореза, док је код федералних општина тај 
показатељ нешто нижи. Ако, због посебног начина расподјеле и евидентирања, изузмемо 
сарајевске општине, онда наведени  показатељ износи око 60%.  
 
Велики удио индиректних пореза у средствима финансирања локалних јединица власти 
наглашава значај њиховог што ефикаснијег планирања. Законом о припадности јавних 
прихода у ФБиХ из 2006. године одређен је „локални удио“ у приходима од индиректних 
пореза ФБиХ, који је прије тога био регулисан различитим кантоналним прописима. Поред 
јединственог и транспарентног регулисања општинских прихода, још једна новина коју је 
донио овај Закон је и постепено увођење фискалног изједначавања. Основни циљ фискалног 
изједначавања је тзв „једнако третирање једнаких“, односно пружање истог квалитета јавних 
услуга свим становницима без обзира гдје они живе. 
 
О механизму изједначавања општинских прихода и њиховој структури било је више ријечи у 
Билтену бр. 28/29 из децембра 2007.године. У то вријеме је, међутим, било сувише рано за 
сагледавање првих ефеката увођења фомуле за фискално изједначавање. Сада, након скоро 
четири године од увођења нове формуле расподјеле, можемо анализирати њен досадашњи 
утицај на  висину прихода сваке општине појединачно.  

 
Расподјела прихода од индиректних пореза општинама у  ФБиХ 
 
Почев од 2006. године општинама припада 8,42% прихода са Јединственог рачуна УИО који 
припадају ФБиХ, након издвојених средстава за финансирање спољног дуга. Тај износ се 
општинама распоређује по коефицијентима расподјеле, који се сваке године унапријед 
израчунају за сваку поједину општину и објаве у „Упутству о одређивању учешћа кантона, 
јединица локалне самоуправе и надлежних кантоналних органа за цесте у приходима од 
индиректних пореза и начину распоређивања тих прихода“.3 Коефицијенти расподјеле се 
рачунају на основу формуле која је заснована на: броју становника (68%) и површини 
општине (5%), броју у ученика у основном образовању (20%) и нивоа развијености општине 
(7%). Формула садржи и коефицијенте за расходовне потребе општина чији број становника 
прелази 60.000, те за општине које су одговорне за материјалне трошкове основних школа. 
Да би се избјегли буџетски шокови, формула се уводи постепено, током шестогодишњег 
периода. У току прелазног периода, поред наведених параметара, на расподјелу утиче и  
историјско учешће прихода од пореза на промет општине у приходима од пореза на промет 
свих општина. Расподјела је у прелазном периоду конципирана тако да пондер учешћа у 
приходима од пореза на промет током времена опада, док пондер удјела који општина има 
након примјене формуле за расподјелу постепено расте, и на крају шестогодишњег периода 
износи 1. 4 
 

                                                 
2 http://www.oma.uino.gov.ba/publikacije/2009FBiHBudzetKantoniOpstine.xls 
3 „Службене новинаме ФБиХ“ бр. 29/06, 73/07 и 73/08 
4 Више о формули расподјеле у Билтену 28/29 
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У наставку ћемо посматрати динамику прихода од индиректних пореза општина у ФБиХ након 
истека скоро двије трећине прелазног  периода. Поред измјене коефицијената расподјеле, на 
висину распоређених прихода сваке поједине општине, имала је значајан утицај и динамика 
укупно наплаћених прихода на Јединствени рачун УИО. При томе је веома битно напоменути 
да су укупни приходи који припадају општинама са Јединственог рачуна јединично 
еластични на нето распоређена средства ФБиХ (након издвајања средстава за отплату 
спољног дуга), а нису јединично еластични на бруто наплату укупних прихода од 
индиректних пореза.  
 
Нето наплаћени приходи на ЈР од I-IX 2009. године већи су за 10,26%, у односу на исти 
период базне 2006. године. Са друге стране, одговарајући показатељ укупно распоређених 
прихода свим корисницима (Институције БиХ, ФБиХ, РС, Брчко) за наведени период износи 
13,25%. То се првенствено може објаснити специфичностима исплате поврата и издвајања 
на рачун резерви УИО у 2006. години, која је уједно била и година увођења пореза на 
додатну вриједност (ПДВ). У наведеној години се на рачун резерви издвајао фиксан износ 
средстава од бруто наплаћених прихода (10%), који је, због тадашње суспензије исплате 
поврата за обвезнике који нису били претежни извозници, био виши од процента исплаћених 
поврата у бруто приходима дате године. Стога је, на крају 2006. године, на рачуну резерви 
остао нераспоређен одређени износ средстава који је расподјељен у наредној години. Према 
томе, основица „укупно распоређени приходи“ из базне 2006. године нижа је од основице за 
поређење „нето наплаћени приходи“ дате године. 
 
Поред бруто наплате прихода на ЈР УИО, на висину нето распоређених средстава ФБиХ 
утиче: 

• Динамика исплате поврата порезним обвезницима, 
• Висина Буџета институција БиХ, 
• Коефицијент расподјеле прихода за ФБиХ, и 
• Висине отплате спољног дуга ФБиХ са ЈР. 

 
 

Динамика прикупљњних и распоређених прихода са ЈР 
у односу на базни периодI-IX 2006 (у%)
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Графикон 1. 

 
Најприје ћемо посматрати динамику општинских прихода по коефицијентима за расподјелу 
прихода са ЈР УИО, под претпоставком нултог раста укупно распоређених прихода свим 
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општинама у односу на базну 2006. годину, а затим ћемо у анализу укључити ефекте 
варирања укупно распоређених прихода.   
 
Оно што је потребно напоменути је да, поред наведених 8,42% нето распоређених средстава 
ФБиХ, општинама припада и дио прихода са ЈР који припадају дирекцијама за цесте, 
који неће бити разматрани у овом прилогу.5 
 
1) Динамика прихода појединих општина у случају стагнације укупно распоређених 
прихода општинама у периоду 2006-2009.г6 
 
Графикон 2. показује дијаграм растурања општинских прихода по формули у 2006. и 2009. 
години у односу на број становника, под условом нултог раста укупно распоређених 
средстава општинама. Коефицијент детерминације у том случају расте са 0,91 на 0,98, што 
значи да је условљеност индиректних пореза бројем становника општине веома значајна,  те 
да има тренд раста. Линија тренда за 2009. годину затвара оштрији угао са апсцисом у 
односу на линију тренда из базне године, јер највећи број урбанијих општина фискалним 
изједначавањем добија мање прихода него у базној години. 
 

Приходи од индиректних пореза општина  2006 i 2009 по формули у 
случају 0% раста укупно распоређених средстава општинама

y = 74,321x + 37358
R2 = 0,9829

y = 84,018x - 280643
R2 = 0,9104
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Графикон 2.7 
 
Ако посматрамо приходе од индиректних пореза по становнику општине (графикон 3), 
можемо закључити да долази до њиховог постепеног уједначавања. Приходи од индиректних 

                                                 
5 Распоређивање средстава који припадају дирекцијама за цесте врши се 40% на рачун Дирекције за цесте ФБиХ и 
на рачун кантоналних дирекција за цесте 60%, с тим да се учешће надлежних кантоналних дирекција за цесте 
утврђује у складу са Упутством о одређивању кантона, јединица локалне самоуправе и надлежних кантоналних 
органа за цесте у приходима од индиректних пореза и начину распоређивања тих прихода. Кантоналне дирекције за 
цесте усмјеравају 42% средстава на рачун општинских органа, што чини 25% укупно дозначених средстава ( „Сл. 
Новине ФБиХ“ 29/06). 
6 Приходи општина израчунати су по основу коефицијената дозначавања појединим општинама објављеним у 
„Службеним новинама ФБиХ“ бр.29/06, 73/07 и 73/08. 
7 Сарајевске општине посматрају се као једна (збројен број становника), јер се и коефицијент расподјеле објављује 
у збирном износу. 
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пореза у базној години кретали су се од 21 до 190 КМ по становнику, док се по формули 
израчунати приходи за 2009. години крећу од 59 до 147 КМ по становнику. 
 

Приходи по становнику по формули у случају  0% раста у односу 
на 2006

0
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200

1
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Графикон 3. 

 
2) Динамика прихода појединих општина у случају варирања укупно распоређених 
прихода општинама у периоду 2006-2009.г 
 
У овом дијелу ћемо посматрати динамику прихода појединих општина у периоду I-IX 2009. 
године у односу на исти период у базне 2006. године, обзиром да у вријеме израде овог 
прилога располажемо подацима о распоређеним приходима за наведени период текуће 
године.  
 
Графикон бр. 4.  приказује дијаграм растурања општинских прихода по формули у 2006. и 
2009. години у односу на број становника, узимајући у обзир раст укупно распоређених 
средстава општинама у наведеном периоду. 
 
Коефицијенти детерминације су, наравно, исти као и у случају нултог раста укупно 
распоређених прихода, па их није потребно поново коментарисати. Intercept8 и slope9 
(параметри једначине тренда) су различити.10 Да су у анализу узети подаци за читаву 
годину, као у случају нултог раста распоређених прихода, intercept и slope за 2006. годину 
били би једнаки оним из графикона 2, док би њихов раст за 2009. годину одговарао расту 
укупно распоређених прихода 2009/2006.   
 
За разлику од примјера у којем се полази од претпоставке нултог раста укупно распоређених 
прихода када је slope (угао) линије тренда у односу на апсцису већи у 2006. него у 2009. 
години, у овом случају су они скоро једнаки јер је раст укупно распоређених прихода 

                                                 
8 Одсјечак на ординати за нулту вриједност параметра x 
9 Тангенс угла који заклапа линија тренда са апсцисом 
10 У једначини за 2006. годину су оба нижи за 28,77%, колико су нижи и приходи у прва три квартала у односу на 
годишње приходе. У једначини за 2009. годину су оба нижа за 21,46%, што одговара износима који би се добили 
када би се intercept и slope из графикона 1. помножили учешћем прихода прва три квартала у годишњим приходима 
2006. године и са растом прихода I-IX 2009/I-IX 2006. 
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углавном нивелисао губитке прихода урбанијих општина по основу нове формуле 
расподјеле. 

Приходи од индиректних пореза општина по формули у периодима 
I-IX 2006 и I-X 2009.г

y = 58,383x + 29347
R2 = 0,9829

y = 59,842x - 199889
R2 = 0,9104
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Графикон 4. 
 

Да ли је раст укупно распоређених прихода у периоду I-IX 2009 у односу на I-IX 2006.г. 
нивелисао пад прихода по основу формуле за све општине? Израчунајмо прво колики је 
раст/пад укупно распоређених прихода потребан да би општини био распоређен једнак 
апсолутни износ прихода од индиректних пореза у некој години n у односу на базну годину. 
Означимо укупно распоређена средства, коефицијенте и припадајуће приходе општинама на 
сљедећи начин: 
 
R0 – Укупна средства за расподјелу општинама 2006. године 

Rn - Укупна средства за расподјелу општинама године n 

К0 – Коефицијент расподјеле одређеној општини за 2006. годину 

Кn– Коефицијент расподјеле одређеној општини за годину n 

P0 – Приходи општине у 2006. години распоређени по коефицијенту К0 

Pn - Приходи општине у години н распоређени по коефицијенту Кn 

I n/0–Индекс раста распоређених прихода (Rn / R0) * 100 

 

(1)   K0 *  R0  = P0 ; 

(2)   Kn * Rn  = Pn ; 
(3)   Rn= R0 * I n/0 / 100  
 
Ако пођемо од услова да се распоређени приходи општине не мијењају: P0 = Pн , па на основу 
тога изједначимо лијеве стране једначина (1) и (2), добићемо сљедеће: 
 
(4) K0 *  R0  = Kn * Rn  ; 
 
Замијенимо у једначини (4) Rn са  R0 * I n/0 / 100 из једначине (3): 
 

(5) K0 *  R0  = Kn * R0 * I n/0 / 100 
(6) K0= Kn *  I n/0  / 100 

(7)  I n/0 = (K0 / Kn ) * 100 
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Што значи да је за одржавање истог апсолутног износа распоређених прихода 
општини по коефицијенту у базној години и години n потребно да раст/пад укупно 
распоређених прихода буде једнак односу коефицијента расподјеле из базне и 
године n. 

K2006 / K2009

0
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1

1,5

2

1

општине

 
Графикон 5. 

 
 

То значи да је у свим општинама којима је К2006 / К2009  изнад раста укупно распоређених 
прихода (R2009/ R2006) забиљежен пад прихода од индиректних пореза I-IX 2009 у односу на I-
IX 2006. Из графикона бр. 5 се види да постоји неколико општина код којих раст укупно 
распоређених прихода није био довољан да би се одржао апсолутни износ распоређених 
средстава у периоду I-IX 2009 по формули као у I-IX  базне 2006. године. За општину којој је 
највише умањен коефицијент за 2009. годину у односу на базни, тај показатељ К2006 / К2009 
износи 1,66, што значи да је био потребан раст прихода од 66% (2009 / 2006) како ниједна 
општина не би забиљежила пад дозначених  прихода по формули. 
 

    
 

Свим нашим сарадницима у министарствима финансија БиХ, 
Федерације БиХ, Републике Српске, Брчко Дистрикта, кантона, 

општина и ванбуџетских фондова,  
као и свим читаоцима,  

желимо срећну и успјешну Нову 2010. годину 

  

R2009/ R2006 
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Робна размјена за период јануар - октобар 2009.године 
(припремила: Мирела Кадић) 
 
Анализа робне размјене у периоду јануар - октобар 2009.године представља наставак 
анализа објављених у претходним бројевима билтена Одјељења. Као и у посљедњем броју, 
нагласак ћемо ставити на утицај тренутних глобалних економских кретања на робну размјену 
БиХ с иностранством. За потребе овог осврта посматраћемо првих десет мјесеци текуће 
године и исти период у претходне три године.  
 
Главна кретања у спољнотрговинској размјени 
 
Графикон 1. показује нам главна кретања у робној размјени у периоду јануар 2005-октобар 
2009, гдје јануар 2005.године представља базу. У период је укључена и 2005.година, као 
година која је претходила увођењу ПДВ на фискалном простору БиХ, односно као година 
значајних дисторзивних кретања главних макроекономских агрегата. Како видимо на 
графикону 1, крај 2008.године и почетак 2009, доноси сигнификантан пад обима робне 
размјене, како извоза (20,72%), тако и увоза (чак 26,31%). Забиљежен је и пад трговинског 
дефицита од преко 30% за првих десет мјесеци ове године у поређењу с истим периодом 
прошле године. Но, смањење дефицита највећим дијелом резултат је највеће контракције 
свјетске трговине од 1930. до сад, а не резултат повећања тржишног учешћа нашег извоза 
на иностраном тржишту. 
 

Кретање вањскотрговинске размјене у Б иХ   I‐2005 ‐
X  2009 
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Графикон 1 

Табела 1 
      I-X     
  2006/2005 2007/2006 2008/2007 2009/2008 X 09/08 
Извоз 39,75% 15,47% 15,90% -20,72% -12,29% 
Увоз 5,27% 23,88% 21,67% -26,31% -27,18% 
Дефицит -13,31% 31,18% 26,07% -30,23% -36,22% 
Покривеност 32,75% -6,78% -4,74% 7,58% 20,46% 
 

Дакле, вриједности увоза и извоза, након неколико узастопних година раста, за првих 10 
мјесеци 2009.године биљеже стрмоглав пад, па су пале чак и испод својих вриједности за 
2007. Коефицијент покривености увоза извозом, захваљујући оштријем паду увоза од извоза, 
одржава се стабилним уз латентно побољшање, па за период јануар-октобар износи 44,42% 
(графикон 2).  
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Графикон 2 

Извоз 
 
Погледамо ли детаљније табелу 2. видјећемо да извоз само пет група производа ('минерална 
горива, уља и електрична енергија', 'жељезо и челик', 'алуминиј' и група производа 'машине, 
апарати и уређаји') чине 50% од укупног извоза Босне и Херцеговине. Врло висок ранг 
концентрације извоза у комбинацији са изузетно отвореном економијом (удио извоза и увоза 
у БДП-у преко 80%) у условима глобалних нестабилности утиче на натпросјечну 
реагибилност укупне вриједности извоза. Па је тако, услијед страховитог пада цијена базних 
метала на свјетском тржишту, извоз жељеза и челика и његових производа пао за 46,28% у 
првих десет мјесеци ове године у односу на исти период претходне, а алуминија (који је у 
2008.години чинио 10% укупног извоза) за чак 45%. Извоз анорганских спојева, 
првенствено глинице ('Бирач' Зворник), пао је за 35,74%. Позитиван тренд биљежи извоз 
групе прехрамбених производа ('животиње и производи животињског поријекла' 19,77%, 
'производи биљног поријекла' 16,43%, 'масти и уља животињског и биљног поријекла' 3,74 и 
'прехрамбене прерађевине' 9,57%). Нажалост, ове четири групе чине само 8% укупног 
извоза. 
 
Табела 2 
ИЗВОЗ (% промјене)       I-X       
ГРУПА ПРОИЗВОДА  2009/2008 2008/2007 2007/2006 2009% 2008% 2007% 2006% 
УКУПНО -20,72 15,9 15,47 100 100 100 100 
ЖИВОТИЊЕ И ПРОИЗ.ЖИВ.ПОР. 19,77 41,39 32,34 1,61 1,06 0,87 0,76 
ПРОИЗВОДИ БИЉ.ПОР.  16,43 14,16 17,12 1,41 0,96 0,97 0,96 
МАСТИ И УЉА ЖИВ.ПОР.И 
БИЉ.ПОР. 3,74 20,07 62,82 0,82 0,62 0,6 0,43 
ПРЕХР.ПРЕРАЂ.  9,57 28,66 16,42 4,26 3,08 2,78 2,75 
МИН.ГОРИВА,УЉА, ЕЛЕК.ЕНЕР. 11,45 63,34 -4,00 13,55 9,64 6,84 8,23 
АНОРГ.ХЕМ.СПОЈЕВИ  -35,74 31,83 -30,93 3,12 3,85 3,38 5,65 
ДРВО И ПРОИЗВОДИ ОД ДРВЕТА  -22,39 -6,16 20,9 7,29 7,45 9,2 8,78 
ТЕКСТИЛ И ТЕКСТИЛНИ 
ПРОИЗВОДИ  -5,05 21,5 10,73 5,91 4,93 4,7 4,91 
ОБУЋА, ШЕШИРИ, КАПЕ   -6,57 5,68 18,29 6,39 5,43 5,95 5,81 
ЖЕЉЕЗО И ЧЕЛИК И ПРОИЗВОДИ -46,28 20,58 34,93 10,41 15,36 14,77 12,64 
АЛУМ.И ПРОИЗ.ОД АЛУМ. -44,9 4,08 11,44 6,95 10,00 11,13 11,54 
МАШИНЕ, АПАРАТИ, УРЕЂАЈИ  -27,1 10,44 20,73 11,23 12,21 12,82 12,26 
ТРАНСПОРТ.СРЕДСТВА -25,23 65 6,97 2,42 2,56 1,8 1,94 
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НАМЈЕШТАЈ -1,18 17,18 14,79 9,47 7,6 7,51 7,56 
ОСТАЛО -21,12 6,03 21,96 15,18 15,26 16,68 15,79 
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Графикон 3 

Извоз жељеза, челика и производа од жељеза и 
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Графикон 4 
 
Графикон 3. показује кретање извоза групе 'минерална горива, уља и електрична енергија за 
посљедње три године. Евидентан раст у 2009.години захваљујемо највећим дијелом 
Рафинерији нафте 'Брод', која је промијенила слику увоза и извоза ове групе производа, па 
је БиХ од земље која је у посљедњих неколико година била искључиви увозник нафтних 
деривата, захваљујући раду Рафинерије, постала и извозник прерађевина нафте. 
 
Увоз  
 
Табела 3 
УВОЗ (% промјене)       I-X       
ГРУПА ПРОИЗВОДА  2009/2008 2008/2007 2007/2006 2009% 2008% 2007% 2006% 
УКУПНО -26,31 21,67 23,88 100 100 100 100 
ЖИВОТИЊЕ И 
ПРОИЗ.ЖИВ.ПОР. 2,49 41,64 12,52 3,06 2,2 1,89 2,08 
ПРОИЗВОДИ БИЉ.ПОР.  -26,72 20,64 31,49 4,27 4,29 4,33 4,08 
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МАСТИ И УЉА ЖИВОТ.И 
БИЉ.ПОРИЈЕКЛА -11,48 35,63 2,67 0,9 0,75 0,68 0,81 
ПРЕХР.ПРЕРАЂЕБИНЕ -1,1 12,89 10,36 11,28 8,41 9,06 10,17 
МИН.ГОРИВА,УЉА, 
ЕЛЕК.ЕНЕРГИЈА -34,16 45,72 8,46 14,73 16,49 13,77 15,72 
ФАРМАЦЕУТ.ПРОИЗВОДИ 7,98 20,41 21,67 3,29 2,24 2,27 2,31 
ПЛАСТИЧНЕ МАСЕ, ГУМА И 
КАУЧУК -18,26 17,24 30,79 5,34 4,81 4,99 4,73 
ТЕКСТИЛ И ТЕКСТИЛНИ 
ПРОИЗВОДИ  -11,03 10,22 14,73 5,43 4,49 4,96 5,36 
БАЗНИ МЕТАЛИ И 
ПРОИЗВ.ОД БАЗ.МЕТАЛА  -48,67 21,37 50,21 8,77 12,59 12,62 10,41 
МАШИНЕ, АПАРАТИ, УРЕЂАЈИ  -31,33 16,93 32,92 14,79 15,87 16,52 15,39 
ТРАНСПОРТНА СРЕДСТВА  -40,52 30,31 34,26 6,49 8,04 7,51 6,93 
ОСТАЛО -19,42 12,54 20,50 21,65 19,80 21,41 22,01 
 
Увоз је у првих десет мјесеци 2009.године забиљежио пад од 26,31%. Највећи удар, као и 
код извоза, одразио се на групу 'базни метали' која биљежи пад вриједности од чак 48,67%. 
Овај пад највећим дијелом објашњавамо драстичним падом цијена метала на свјетском 
тржишту, али дјеломично падом у количини због све већег опадања глобалне потражње за 
овим добрима. Док извоз прехрамбених производа биљежи чак и двоцифрене стопе раста, 
увоз истих опада или у најмању руку стагнира у односу на исти период претходне године. 
Значајан пад забиљежила је и група производа 'минерална горива, уља и електрична 
енергија', чак 34,16%. То дјеломично можемо објаснити чињеницом да је велики дио домаће 
потражње за нафтним дериватима задовољен путем Рафинерије 'Брод'. Увоз капиталних 
добара у које спадају машине, апарати, уређаји и транспортна средства опао је по просјечној 
стопи од 35%, што такођер упућује на опадање пословне активности. 
 

Увоз капиталних добара
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Графикон 5 
 
 
Умјесто закључка 
У периоду јануар-октобар 2009.године забиљежена су сљедећа кретања у робној размјени 
Босне и Херцеговине с иностранством: 

• Пад извоза у односу на исти период претходне године од 20,72% 
• Пад увоза од 26,31% 
• Смањење дефицита за 30,23% 
• Покривеност увоза извозом од 44,42% 
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Анализа спољнотрговинске размјене (I – X 2009) 
(пише: Игор Гавран, пројект менаџер за макроекономски систем, Спољнотрговинска комора 
БиХ) 
 
Након рекордног спољнотрговинског дефицита оствареног у 2008. години, који је премашио 
вриједност од 9,5 милијарди КМ, смањење дефицита у 2009. години је највећим дијелом 
посљедица укупног смањења обима размјене узрокованог рецесијом, а не повећања нашег 
извоза и продора на нова тржишта. Тако је у првих десет мјесеци 2009. године остварен 
извоз од око 4,65 милијарди КМ и увоз од око 10 милијарди КМ, што је резултовало 
дефицитом од око 5,33 милијарди КМ. Иако извоз смањен за 20,5 %, а увоз за 26,6 %, те 
тиме дефицит смањен за чак 2,4 милијарде КМ, најреалнију слику нашег спољнотрговинског 
и укупног економског положаја даје податак о акумулираном дефициту, који је од 2000. 
године до данас премашио вриједност од 62 милијарде КМ.  
 
Основни проблеми остали су низак ниво производње, посебно оне извозно конкурентне, и 
лоша структура нашег извоза, коју карактерише извоз сировина и полупроизвода, а мање 
готових – финалних производа. Тек око 55 % нашег извоза је тзв. редовни извоз, а чак 2 
милијарде КМ износи вриједност производа у овом периоду извезених након унутрашње 
обраде. То практично значи стварање веома мале додате вриједности и задржавање њеног 
још мањег дијела у Босни и Херцеговини. Драматичне посљедице рецесије у технолошки 
заосталим индустријама с производима ниске додате вриједности, као и натпросјечна 
отпорност и знатно блажи „пад“ у ријетким технолошки високоразвијеним компанијама 
потврђују слабости овакве структуре наше привреде. 
 
Примарни узрок већине проблема наше привреде свакако није глобална рецесија, већ 
изнимно неповољно пословно окружење. Непостојање јасне стратегије економског развоја, 
непотпуна и потребама привреде неприлагођена законска регулатива и изостанак неопходне 
подршке надлежних институција су онемогућили домаћим произвођачима равноправан 
положај на домаћем и страним тржиштима. Зато су позитивни примјери – изузеци, а 
негативни – правило. 
 
У спољнотрговинској размјени у оквиру ЦЕФТА 2006 извоз је смањен за око 17 %, али увоз 
за скоро 30 %, што је резултовало значајним смањењем дефицита и повећањем 
покривености увоза извозом на око 54 %. У погледу структуре тржишта на која пласирамо 
наше производе, видан је напредак на србијанском тржишту, које поступно преузима примат 
од Хрватске, као највећег увозника из Босне и Херцеговине. Одржавање високог суфицита с 
Црном Гором, скоро удвостручен суфицит с УНМИК-ом и све већи извоз у Албанију јасан су 
показатељ да најреалнију перспективу побољшања спољнотрговинског положаја имамо на 
„источним“ тржиштима. Посебно су охрабрујућа побољшања у агроиндустријском сектору. 
 
Смањење увоза пољопривредних и прехрамбених производа за 7,5 %, уз истовремено 
повећање извоза за око 12 %, осим утицајем рецесије у земљама из којих увозимо, узроковано 
је повећањем производње раније увожених  производа у нашој земљи, који сада као домаћи 
производи смањују увоз и повећавају извоз. Поред овог потицаја страних улагања побољшању 
наше размјене, све више јачају и производња и извоз наших изворно домаћих произвођача, 
који шире палету производа и успјешно повећавају тржишно учешће. Тако смо већ остварили 
значајан суфицит у трговини млијеком и млијечним прерађевинама, као и неким месним 
прерађевинама и појединим врстама поврћа, што је још прије пар година било незамисливо. 
Истовремено је уочљиво и повећање учешћа домаћих произвођача на нашем тржишту, чему 
доприноси и повећање свијести потрошача о значају кориштења домаћих производа, али прије 
свега о њиховом неспорном квалитету. Наговјештај наставка позитивног тренда дају и нова 
улагања и повећање производње и извоза многих домаћих произвођача. 
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Ипак, значајнији напредак не можемо остварити без развоја јединственог система 
инфраструктуре квалитета, односно неопходне мреже институција за контролу, 
стандардизацију и сертификацију, које ће трајно и потпуно ријешити проблем нетарифних 
баријера и отворити нам тржишта која својим квалитетом можемо освојити, али нам је 
равноправан приступ онемогућен. У међувремену је једина шанса за даљи раст извоза 
досљедна имплементација Споразума о слободној трговини, као и „заштитних“ механизама у 
случају прекомјерног увоза, дампинга или нелојалне конкуренције. Примјена реципрочних 
мјера у сваком случају недопуштених баријера нашем извозу, у складу с међународним 
споразумима и принципима Европске уније и Свјетске трговинске организације, показала се 
најефикаснијим средством њиховог отклањања. У том погледу реализовани су значајни 
помаци, нпр. у извозу живе рибе, млијека и млијечних производа, јаја и неких врста меса и 
месних прерађевина, а очекују се у извозу појединих врста живих животиња. 
 
Једна од најпозитивнијих промјена и узрок драстичног смањења дефицита дефинитивно је 
покретање производње нафтних деривата и базних уља и повећање производње моторних 
уља и мазива у домаћим рафинеријама, захваљујући којим је значајан дио ранијег увоза 
ових производа замијењен увозом сирове нафте за прераду и производњу, а извоз је све 
већи и с тенденцијом даљег вишеструког повећања. Достигнути стандарди квалитета 
нафтних деривата у складу са захтјевним европским стандардима наговјештавају даље 
повећање учешћа у домаћој потрошњи и велики извозни потенцијал, који се већ остварује 
прије свега на тржиштима сусједних земаља, али и Европске уније. 
 
Иако се енергетски сектор у свијету суочио са значајним смањењем тражње узрокованим 
мањим обимом производње великих индустријских потрошача, наше електропривреде 
оствариле су рекордне вриједности извоза, а амбициозни планови реструктурирања и 
интеграције рудника у оквиру новог концерна Електропривреде БиХ, као и најаве улагања у 
нове производне капацитете широм Босне и Херцеговине могли би дугорочно осигурати 
повећање извоза. У непосредној будућности, међутим, извјесно је смањење вриједности 
извезене електричне енергије, због тренда смањења цијене на свјетском тржишту, као и 
планираној реконструкцији појединих производних капацитета. 

Рецесијом је најтеже погођен наш најјачи извозни адут – металска индустрија, због 
глобалног смањења тражње и цијена руда, метала и ауто-дијелова. Смањење производње је 
почело већ крајем 2008. године, у распону од 25 до 50 %, а поједини производни погони су 
повремено и потпуно обустављали производњу. Ипак, у овој индустрији је првој почео и 
„излазак“ из рецесије, а све је уочљивији и охрабрујући позитиван тренд континуираног 
повећања производње и извоза. 

Највећа актуелна препрека производњи и извозу текстилног сектора је промјена царинског 
третмана lohn-послова, чиме су трошкови наших извозника у тим аранжманима 
неподношљиво увећани. Иако је у многим компанијама одржана производња и 
задовољавајући ниво извоза, одрживост пословања многих од њих овиси о отклањању овог 
новог оптерећења. Када је у питању извоз услуга, неке домаће грађевинске компаније су 
успјеле дјеломично надокнадити губитак домаћег тржишта покретањем значајнијих радова у 
иностранству, тако да је вриједност уговорених и пројеката у реализацији у иностранству 
знатно већа него претходних година, с перспективом даљег повећавања. Посебно су 
значајни овакви пројекти у Либији и Алжиру, као и Хрватској, али глобална пракса смањења 
улагања све се више одражава и на њих, те је број нових уговорених послова из мјесеца у 
мјесец све мањи. Негативна кретања у извозу услуга остварујемо и у туризму, гдје уочљиво и 
квалитативно погоршање структуре, као и повећање учешћа тзв. „сиве економије“ и 
умањивања и избјегавања испуњавања законских обавеза.  
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Структура извозних тржишта (I - X 2009)
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Структура увоза по групама земаља (I - X 2009)
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Нажалост, било какав опоравак у свијету неће бити једнако брз и успјешан у Босни и 
Херцеговини, осим ако се суштински не промијени однос према привреди, користећи све 
расположиве домаће и међународне изворе средстава за подршку развоју. Глобални 
оптимизам и излазак из рецесије развијених земаља сигурно су добар знак, али је реална 
опасност да ови помаци код нас остану минимални, и убрзо надмашени бржим опоравком у 
окружењу, што нас неминовно води задржавању инфериорног положај у односу на сусједне 
и друге земље. Основни узроци већине наших проблема, како спољнотрговинских, тако и 
укупних привредних и друштвених налазе се у Босни и Херцеговини, а лоша искуства из 
прошлости не дају много наде за оптимизам и очекивање убрзања изласка из рецесије и 
кориштења слабљења стране конкуренције да се освоје боље позиције на домаћем и страним 
тржиштима. 

Спољнотрговинска размјена Босне и Херцеговине (2000 - 2009)
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Нови трендови опорезивања у Европској унији и Сједињеним Америчким 
Државама 
(пише: Александар Ескић, макроекономиста у Одјељењу) 
 
До сада смо мање-више детаљно обрадили све врсте прихода од акцизних обавеза на 
одређене врсте роба и услуга. У овом чланку дајемо приказ неких савремених трендова у 
погледу опорезивања брзе хране високе енергетске вриједности као и опорезивање штетних 
гасова насталих употребом угља тј. фосилних горива како у Европској унији тако и у 
Сједињеним Америчким Државама. Ово нам првенствено може послужити као преглед свих 
корака које регулатор, односно држава, предузима приликом одлучивања шта и како 
опорезовати уз давање јасног, недвосмисленог објашњења у коју сврху ће се користити 
приходи добијени на тај начин. У једном дијелу представићемо праксу Републике Српске као 
и Републике Македоније тј. бивше југословенске републике Македоније у смислу 
опорезивања увоза/употребе моторних возила/путничких аутомобила као и планирану 
намјену прикупљених средстава по том основу.  

 
Да ли порез на брзу храну високе енергетске вриједности има смисла? 
 
Економисти већ дуго познају аргументе за наметање посебног пореза на робе и услуге чија 
цијена не рефлектује праве друштвене трошкове њихове потрошње. Ови порези су познати 
као `пиговијански` који су добили име по енглеском економисти из XX вијека, Артуру Пигоу. 
Постоји такође ` пиговијански ` случај за пореске обавезе на цигарете, алкохол и коцкање. 
Пушење повећава ризик од добијања рака за оне који су у близини пушача; злоупотреба 
алкохола и коцкање су чврсто повезане са насиљем и разарањем породице. Додатно, све три 
навике воде ка повећаним здравственим трошковима. У теорији, владе могу надомјестити ове 
трошкове, или екстерналије, путем пореза који прилагођавају цијену коју људи плаћају за 
дим, гутљај или жетон. Овај порез такође може охрабрити потрошаче да живе здравији 
живот. Подршка за увођење оваквог пореза на брзу храну високе енергетске вриједности се 
шири, посебно у Америци. Конгрес разматра порез на заслађена пића како би покрили 
планирану експанзију обухвата становништва здравственом заштитом. Неки аналитичари би 
жељели видјети додатне обавезе на брзу храну. Urban Institute, `think-tank` смјештен у 
Вашингтону, објавио је студију крајем јула према којој предлаже порез од 10% на вриједност 
хране која дебља и истовремено нема значајну нутрициону вриједност што би донијело 500 
милијарди долара буџету током наредних 10 година.  
 
Логика за увођење пореза на храну која дебља може се чинити очигледном. Данас је око 1/3 
Американаца гојазна у поређењу са 15% 1980. године. Претиле особе су изложеније 
кардиоваскуларним болестима, дијабетесу, поремећајима костију и раку. Годишњи трошкови 
здравствене заштите претиле особе су за 700$ виши од трошкова особе умјерене тежине. 
Укупни медицински трошкови за претилост премашују 200 милијарди долара годишње у 
Америци, што је више од трошкова проузрокованих пушењем. Ове трошкове не сносе у 
цјелости само претиле особе. Када се ови трошкови здравствене заштите дијеле, онда 
долазимо до тога да је претилост терет којег сносе сви. Захваљујући владиним програмима 
здравствене заштите као што је `Медикер`, половина трошкова здравствене заштите 
узрокованих претилошћу у Америци се преваљује на пореске обвезнике. Код приватних 
послодаваца који имају своје планове здравствене заштите, запослени са умјереном тежином 
плаћају сличну премију као и они са прекомјерном тежином.  
 
Поставља се питање да ли би порез на брзу храну утицао на понашање? Бројне студије су 
указале на постојање везе између цијене хране, посебно брзе хране и тежине. Што је брза 
храна релативно јефтинија, људи постају дебљи. Нова студија развијена од стране `РАНД` 
корпорације, још један `think-tank`, показује е да би опорезивање енергетске вриједности 
хране/калорија могло имати значајан, или постепен, ефекат на тежину људи. Аутори студије 
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посматрају промјене у тежини и висини велике групе Американаца преко 50 година старости 
у периоду између 1992. и 2004. године. Они потом израчунавају индексе цијена хране који 
су модификовани према енергетској вриједности хране (тако да промјена у висини цијене 
маслаца има већи утицај него промјена цијене поврћа). Контролишући интерне и екстерне 
утицаје на тежину, као што су приход и здравље, они потом мјере да ли промјена цијене 
хране утиче на индекс тјелесне тежине11. Индекс тјелесне тежине, однос тежине у 
килограмима према квадрату висине у метрима, је веома честа мјера, мада можда 
несавршена, у смислу да ли неко има вишак или мањак килограма.  
 
Овај индекс на нивоу појединца је тешко промијенити у кратком року. Повећање индекса 
цијене високо-калоричне хране од 10% узрокује веома скромно смањење индекса тјелесне 
тежине  од 0.22 поена кроз двије године. Али ефекти су све већи током дужег времена 
посматрања. Повећање од 10% индекса цијене калорија резултује падом индекса тјелесне 
тежине од једног до два поена кроз 20 до 30 година. Такав пад би елиминисао скоро 
половину посматраних новопретилих Американаца од 1980. године.  
 
Упркос томе, идеја третирања претилости путем пореског система има неке озбиљне мане. 
Прво, постављање се питање шта опорезовати. Заслађена пића не морају бити високе 
нутриционе вриједности, али хамбургери садрже и неке протеине заједно са мастима. И оно 
што је важније је то да брза храна сама по себи не узрокује екстерналије – медицинске 
трошкове који су повезани са претилошћу. За разлику од пушења, или прекомјерног 
коцкања и пића, конзумирање брзе хране не утиче директно на благостање било кога другог. 
И зато што је претилост одређена недостатком тјелесних вјежби као и уносом калорија, њена 
директна веза са трошковима здравствене заштите је мање видљива него, као на примјер, 
код пушења. Могуће је конзумирати много масне хране, вјежбати често и не генерисати 
екстерналије. Директнији, иако контроверзан, приступ би једноставно био опорезивати људе 
на бази њихове тежине.  
 
`Удаљеност` између брзе хране и медицинских трошкова претилости значи да би порез на 
калорије могао имати неке нежељене посљедице. Нова теорија представљена у `Журналу за 
јавну економију` чак показује да порез на брзу храну може проузроковати претилост, 
посебно међу физички активним људима. Ако брза храна, коју је брзо и лако набавити, 
постане релативно скупља, људи ће потрошити више времена на куповину свјежих 
намирница и припрему хране код куће. То може довести до мање расположивог времена за 
вјежбање.  
 
Иако изопачене посљедице ове врсте изгледају невјероватно, порез на брзу храну може 
имати мањи ефекат него што његови заговорници очекују. Нове студије о ефектима пореза 
на гријех конзумирања цигарета и алкохола говоре да тешки овисници слабије реагују на 
промјену цијена од осталих. Анализа података Националне лонгитудиналне студије о 
здрављу адолесцената12 показује да амерички тинејџери који пуше више од пет цигарета 
дневно дијелом (само једна трећина) реагују на промјену цијена цигарета као пушачи који 
пуше мање од пет цигарета на дан. Комплементарна студија података Истраживања 
америчког здравља и пензионера13 показује да су порези на алкохол далеко мање 
ефективнији на већи дио тешких конзумената алкохолних пића. Највећи потрошачи брзе 
хране могу показати слично понашање тј. исту еластичност према повећању цијена, тако да 
порез на брзу храну веома мало доприноси унапређењу здравља, бар када су у питању 
данашњи овисници о брзој храни. Ако су ови потрошачи сиромашнији у просјеку, потрошња 
би пратила функцију регресије. Један разлог за ово је да у неким сиромашнијим четвртима 

                                                 
11 Индекс тјелесне тежине – body-mass index (BMI) 
12 National Longitudinal Study of Adolescent Health 
13 America`s Health and Retirement Survey 
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може бити мање свјеже хране у понуди. Ако је брза храна све што се тамо нуди, повећање 
цијене ће заправо само смањити реалан доходак и имати мали утицај на прехрамбене навике 
и здравље. Као и храна на коју се односе, порез на брзу храну изгледа врло примамљиво али 
може имати погубне ефекте.  
 
Порески третман емисије гасова насталих сагоријевањем фосилних горива 
 
Произвођачи аутомобила фокусирају се све више на производњу возила на електрични 
погон. Доносиоци политика морају урадити свој дио посла такође. `Зелени` можда то неће 
вољети, али људи пошто задовоље своју потребу за храном и станом, њихове мисли се 
усмјере на куповину аутомобила. Број аутомобила у богатом свијету ће расти спорије у 
наредних неколико година, док ће на другим мјестима та стопа бити знатно виша. Током 
наредних 40 година глобални возни парк моторних возила ће се учетворостручити и 
износиће близу 3 милијарде. Кина, која ће ускоро надмашити Америку као највеће свјетско 
тржиште аутомобила, би могла имати толико аутомобила 2050. године колико их данас има 
на планети; индијски возни парк би се могао увећати за 50 пута! Пројекције14 Нисан-Рено 
алијансе показивале су још прије 18 мјесеци да, уколико индустрија не почне производњу 
аутомобила са ниском или нултом емисијом гасова, свијет ће експлодирати.  
 
Аутомобили већ данас доприносе са 10% емисији штетних гасова (док сама функција 
транспорта данас у ЕУ доприноси са 21%) који су одговорни за климатске промјене. У 
великим градовима, посебно оним у растућим економијама Азије и Латинске Америке, 
закрчење у саобраћају је директно одговорно за онечишћење ваздуха које озбиљно 
угрожава здравље својих становника. Биогорива су испала из утрке омиљених погонских 
горива због бојазни да она произведена у богатим земљама нису довољно еколошка; али 
огромни напори се чине да се развију чистији конвенционални мотори и, истовремено, 
постепено се пређе на електрична, возила погоњена акумулаторима, који производе мању 
емисију чак и ако се производња електричне енерегије потребна за њихово пуњење узме у 
обзир.  
 
До краја наредне године, узимајући све већи број хибридних, бензинско-електричних 
аутомобила који се нуде, по први пут биће могуће купити адекватне аутомобиле од водећих 
произвођача који су у потпуности погоњени на електрични погон. Међу њима ће бити Нисан 
и Шевролет Волт. Оба су аутомобила средње величине који нуде скромне перформансе, 
практичности и сигурност – и ниједан од њих не изгледа чудно. Електрични аутомобили 
осталих произвођача не заостају много иза ових.  
 
Да ли је проблем ријешен? Електрични аутомобили се још увијек сусрећу са неколико 
препрека. Леаф и Волт биће веома скупи, коштаће дупло више од упоредивих аутомобила на 
бензински погон. Ово због тога што су високи трошкови производње акумулатора, и зато што 
остале компоненте морају бити редизајниране за електричне аутомобиле. У индустрији у 
којој величина производне серије игра улогу, мале количине воде високим трошковима. 
Додатно ограничење је што се ови аутомобили морају пунити сваке ноћи што и није толики 
проблем ако је ауто паркиран у дворишту или гаражи. Ово може ограничити употребу 
електричних аутомобила чак и еколошки освјештених људи који живе у четвртима богатим 
зеленилом. Произвођачи аутомобила не могу превазићи ове проблеме ослоњени само на 
себе. Владе морају урадити свој дио посла такође, и то не само да смање емисију штетних 
гасова. Већа употреба електричних аутомобила, заједно са бољим јавним транспортом, 
додатно би смањило ниво онечишћења у свјетским мега-градовима. И већина влада би 
преферирала да буду мање овисне о увозу нафте: ниједна земља није прихватила 
електричне аутомобиле са више ентузијазма као Израел.  

                                                 
14 Пројекције Карлоса Госна, шефа алијансе 
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Охрабривање нових купаца значи преусмјеравање укупних трошкова власништва над 
аутомобилом од оних погоњеним фосилним горивима ка чистијим, еколошким аутомобилима. 
Порез на енергију добијену сагоријевањем угља, који би поскупио велике потрошаче 
односно учинио аутомобиле са нултом емисијом више привлачним, представљао би најбољи 
приступ, али у његовој одсутности, увођење посебног пореза који је везан за ниво загађења 
је разумна замјена. Већина европских земаља већ имају високе порезе на гориво; на другим 
мјестима она је веома ниска док у неким земљама владе субвенционирају цијену горива.  
 
Упркос кратковидом лобирању индустрије и повремене болне вриске гласача, владе почињу 
да фаворизују еколошка возила. Прописима се кажњава емисија возила, а тиме поскупљују 
конвенционална возила. Владе повезују порезе као што су саобраћајне дозволе и порез на 
промет са емисијом штетних гасова. Али још много тога може се урадити. Шеме за наплату 
путарине, наплата загађења и прилагођавање наплате паркирања у ужем градском језгру 
могу представљати запараво штап и шаргарепу у смислу потицања потражње за еколошки 
прихватљивијим возилима. Коначно, владе и градске власти морају учинити све да обезбједе 
мјеста дуж саобраћајница за пуњење акумулатора возила на електрични погон и да развију 
`паметну` електричну мрежу како би снабдјели возни парк електричних возила. Ако се 
ураде све ове побројане ствари и до 2020. године електрична возила ће постати уобичајена 
појава у градовима широм свијета. Ако се ово оствари онда електрична возила могу постати 
нешто више од обећавајуће технолошке нише.  
 
Дилема: ограничити или опорезовати? 

То је питање, бар за креаторе политика у САД усмјерених на смањење националне емисије 
карбон-диоксида, како би она постала што скупља. Постоје пасионирани заговорници оба 
система, али детаљном анализом долазимо до закључка да су шема горњих ограничења и 
порез на емисију карбона двије стране истог новчића. Наши експерти разматрају предности и 
мане оба система, и указују на реалне изборе које креатори политика треба направе ако 
желе да се тржиште почне бавити глобалним загријавањем.  

Шема емисије штетних плинова Европске уније је највећа мултинационална шема за емисију 
штетних плинова на свијету и креирана је у складу са Кјото протоколом. Послије 
добровољних покушаја у Уједињеном Краљевству и Данској, Фаза И је отпочела са 
активностима почетком 2005. године са учешћем свих земаља Европске уније. Програм 
ограничава количину карбон-диоксида који може бити емитован из великих постројења снаге 
преко 20 МW, као што су електране и фабрике које интензивно користе енергију насталу 
сагоријевањем угља и обухвата скоро пола (46%) емисије карбон-диоксида у Европској 
унији. Фаза И дозвољава земљама да тргују између себе и под одређеним условима са 
земљама у развоју према модулу `Clean Development Mechanism` дефинисаним протоколом 
из Кјота. Све земље чланице ЕУ су уједно и потписнице Кјото Протокола. Друга фаза ЕУ ЕТС 
је дизајнирана да подржи Кјото механизме и период  прилагођавања. Како би осигурали да 
се реална трговина одвија (и емисија CO2 смањује), владе чланица ЕУ морају осигурати да је 
укупна количина допуштења издатих постројењима мања од количине која би била 
емитована ако би се ствари одвијали по старом моделу без укључивања државе. За сваку 
фазу, укупна количина која се алоцира свакој земљи чланици је дефинисана у Националном 
акционом плану (НАП) земље чланице. Европска комисија надгледа процес НАП и одлучује 
да ли НАП испуњава 12 критерија постављених Анексом III у Директиви о емисији штетних 
гасова15. 

 

                                                 
15 EU Directive 2003/87/EC 
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Стање у Републици Српској и у бившој југословенској републици Македонији 
 
У РС је још од 2002. године на снази Закон о порезу на употребу, држање и ношење 
добара16. Њиме је регулисан порез на употребу моторних возила који такође варира у 
зависности од запремине мотора и то: 
 

Радна запремина (цм3) Износ у КМ 
до 1,150 30 

1,150 – 1,300 40 
1,300 – 1,600 50 
1,600 – 2,000 75 
2,000 – 2,500 200 
2,500 – 3,000 650 
преко 3,000 1,000 

 
Ови приходи представљају приходе буџета Републике Српске и немају посебну намјену осим 
финансирања општих услуга управе. До ступања на снагу овог закона, важила је Уредба о 
плаћању додатне таксе на регистрацију путничких и привредних возила17. Средства 
прикупљена по основу ове Уредбе дијелом су се усмјеравала за финансирање социјалног 
програма и уплаћивала су се на рачун јавних прихода – средства солидарности. Други дио 
средстава се директно уплаћивао у корист Јавног фонда пензионо-инвалидског осигурања 
РС. Ово показује заправо начин на који размишљају доносиоци одлука код нас. Проблеми 
који се јављају на другим мјестима покушавају се, ако не у потпуности ријешити, оно бар 
ублажити опорезујући супстанцу изван тих подсистема. Остаје нејасан укупан ефекат ових 
одлука на перформанце подсистема који се циља, али и укупне привреде у којој постојећи 
дебаланси бивају све израженији, а динамичка равнотежа све магловитија.    
 
Закон о акцизама у Македонији18 уређује област акцизних обавеза на путничке аутомобиле 
(тарифна ознака према Комбинованој номенклатури 8703 21-24 и 8703 31-33). Овим законом 
одређен је износ специфичне акцизе која се обрачунава у зависности од радне запремине 
мотора путничког аутомобила и то: 
 

Радна запремина (цм3) Денар (МКД) 1 КМ = 31 МКД 
до 1,000 0  0 

1,000 – 1,500 15,000 484 
1,500 – 2,000 74,000 – 90,000 2,387 – 2,903 
2,000 – 2,500 160,000 – 180,000 5,161 – 5,806 
2,500 – 3,000 330,000 – 360,000 10,645 – 11,613 
преко 3,000 470,000 – 550,000 15,161 – 17,742 

 
Напомињемо да су хибридни путнички аутомобили (комбинација бензинског и електричног 
погона) ослобођени акцизе. Ови приходи представљају приходе буџета Републике 
Македоније тј. бивше југословенске републике Македонија. Македонија је направила 
скроман искорак тиме што су путнички аутомобили на хибридни погон ослобођени ових 
дажбина. Истовремено, стиче се утисак да се приходи прикупљени по овом основу користе за 
финансирање општег фонда владе, а не за рјешавање проблема онечишћења ваздуха које 
настаје услијед сагоријевања погонских горива.  
 

                                                 
16 Службени гласник РС 37/01 
17 Службени гласник РС 25/00 
18 Службени весник 88/08 
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Из рада Управног одбора УИО 
(припремила: дипл. проф. Дарија Тошић) 
 
1) 103. сједница Управног одбора УИО, Бањалука, 19.10.2009. године  
 
Од најважнијих ствари које су се расправљале на сједници је било утврђивање стопе 
посебне и минималне акцизе на цигарете за 2010. год. у складу са чланом 21 Закона о 
акцизама у БиХ као и утврђивање стопе акцизе на остале дуванске производе. УО је донио 
Одлуку којом:  

  
(1) стопа посебне акцизе на цигарете од 1.1.2010.години се повећава за 7,50 КМ за 1,000 

комада, односно за 0,15 КМ за паковање од 20 комада.  
(2) минимална акциза у износу од 0,80 КМ за паковање цигарета од 20 комада и  

примјењује се у 2010. години. 
(3) порески обвезници који се баве прометом цигарета дужни су пописати залихе 

цигарета на дан 1.1.2010. године. 
(4) цигарете које су означене маркицама које су издате у периоду 1.7.2009. – 31.12.2009. 

могу се прометовати најдуже три мјесеца од дана почетка примјене Одлуке 
(31.03.2010.године). 

 
Чланови Управног одбора су расправљали и о Приједлогу закона о измјенама и допунама 
Закона о царинској тарифи БиХ, предлагача Министарства вањске трговине и економских 
односа и дата је сагласност УО на предложене измјене и допуне као и на предложене измјене 
истог закона достављене од стране Централне банке БиХ у вези ослобађања плаћања царине 
на банкноте које представљају законско средство плаћања у једној земљи.  
 
2) 104. сједница Управног одбора УИО, Сарајево, 24. 11. 2009. године 
 
Чланови Управног одбора су расправљали о расподјели путарине и успјели договорити и 
усвојити одлуку о привременој расподјели прихода од путарине за аутопутеве. Према 
усвојеној одлуци 10% од укупно прикупљених прихода остаје на подрачуну Јединственог 
рачуна за поравнање прихода по утврђивању коначне методологије расподјеле. Преосталих 
90% прихода се дијели између ентитета и Брчко Дистрикта БиХ и то тако да Федерацији БиХ 
припада 59%, РС 39% а Брчко Дистрикту БиХ 2%.   
 
На дневном реду сједнице се нашао и приједлог одлуке о утврђивању количине дизел горива 
за ослобађање од плаћања путарине и приједлог одлуке о усаглашавању и утврђивању 
Царинске тарифе за 2010. годину.  
 
Усвојена је парцијална одлука за ослобађање дизел горива за руднике и жељезнице 
Федерације БиХ као и одлука за руднике, термоелектране и жељезнице РС. 
 
Управни одбор је дао своју сагласност на приједлог Одлуке о усаглашавању и утврђивању  
Царинске тарифе БиХ за 2010. годину који је доставило Министарство вањске трговине и 
економских односа.   
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Консолидовани извјештаји 
(припремиле: Александра Регоје и Мирела Кадић) 
 
Табела 1. (Консолидовани извјештаји: БиХ: ентитети, ЈР) 
 
Консолидовани извјештај укључује: 

• приходе од индиректних пореза које прикупља Управа за индиректно опорезивање 
на Јединствени рачун,  

• трансфере са Јединственог рачуна УИО за сервисирање спољног дуга, 
• трансфере са Јединственог рачуна УИО за финансирање Брчко Дистрикта, кантона, 

општина и Дирекција за путеве, 
• приходе буџета Босне и Херцеговине са Јединственог рачуна УИО,  
• приходе и расходе буџета Федерације БиХ, 
• приходе и расходе буџета Републике Српске. 
 

Табела 2. (Консолидовани извјештаји: БиХ: држава, ентитети, Брчко Дистрикт, 
кантони) 
 
 Консолидовани извјештај укључује: 

• приходе и расходе буџета БиХ,  
• приходе и расходе буџета Брчко Дистрикта, 
• приходе и расходе буџета РС, 
• приходе и расходе буџета ФБиХ , 
• приходе и расходе буџета кантона.  

 
Табела 3. (Консолидовани извјештаји: БиХ: држава, ентитети, Брчко 
Дистрикт,фондови, кантони, општине) 
 
Консолидовани извјештај укључује: 

• приходе и расходе буџета БиХ,  
• приходе и расходе буџета Брчко Дистрикта, 
• приходе и расходе ванбуџетских фондова, 
• приходе и расходе буџета РС, 
• приходе и расходе буџета ФБиХ , 
• приходе и расходе буџета кантона,  
• приходе и расходе буџета општина. 

Процијењени су подаци за : Фоча-Устиколина (VII-IX), Тешањ (VI-IX), Прозор (VII-IX) и 
Равно (сви мјесеци). 

 
 
Табеле 4.1. – 4.10. (Консолидовани извјештаји: кантони) 
 
Консолидовани извјештај укључује: 

• Приходе и расходе буџета кантона 
• Приходе и расходе буџета припадајућих општина  

Процијењени су подаци за : Фоча-Устиколина (VII-IX), Тешањ (VI-IX), Прозор (VII-IX) и 
Равно (сви мјесеци). 
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БиХ : Ентитети и ЈР, I-X 2009.г. 
 
 
 

 I II III IV V VI VII VIII IX X Q1 Q2 Q3 Q4 Укупно 

1 Текући Приходи  384,6 359,4 402,0 416,4 425,2 443,4 497,4 448,8 470,4 465,1 1145,9 1285,0 1416,6 465,1 4312,6 

11  Порезни приходи 367,0 337,2 370,0 391,7 378,3 385,5 440,0 421,4 432,4 436,1 1074,2 1155,5 1293,8 436,1 3959,6 

111   Индиректни порези (и средства са ЈР) 351,7 316,9 322,8 335,6 355,0 365,1 420,0 397,7 409,9 417,1 991,4 1055,7 1227,6 417,1 3691,9 

     ПДВ 254,3 209,2 191,4 213,1 222,7 235,1 255,8 239,8 261,6 255,2 654,9 670,9 757,3 255,2 2338,3 

       ПДВ на увозе 126,3 151,9 174,9 177,3 161,5 178,3 182,6 165,6 178,5 183,0 453,0 517,1 526,7 183,0 1679,7 

       ПДВ обавеза према ПДВ пријавама 168,1 109,4 106,1 100,2 117,5 116,8 124,4 136,5 134,9 125,1 383,6 334,6 395,7 125,1 1239,0 

       ПДВ према аутоматском разрезу од стане 
УИО 0,0 0,0 0,0 0,1 0,0 0,1 0,1 0,0 0,0 0,1 0,1 0,1 0,0 0,2 

       ПДВ једнократне уплате 0,1 0,4 0,1 0,2 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,2 0,6 0,4 0,3 0,2 1,4 

       Остало 2,6 1,9 2,3 1,6 1,7 1,8 2,4 1,7 2,0 2,1 6,9 5,2 6,1 2,1 20,2 

       Поврат ПДВ -42,8 -54,4 -92,0 -66,3 -58,2 -61,9 -53,7 -64,1 -53,8 -55,1 -189,2 -186,3 -171,7 -55,1 -602,3 

     Царине 22,3 27,7 33,1 32,4 27,9 28,5 29,7 27,6 30,0 30,1 83,1 88,8 87,3 30,1 289,2 

     Порез на промет 0,5 0,7 0,6 1,0 0,6 0,5 0,7 0,5 0,3 0,6 1,7 2,2 1,5 0,6 5,9 

     Акциза 61,7 65,4 81,8 71,5 84,9 89,7 104,9 98,2 89,4 96,6 209,0 246,0 292,5 96,6 844,1 

       увозни пр. 49,1 44,2 55,9 45,4 53,4 57,6 74,0 62,4 53,9 61,5 149,2 156,3 190,4 61,5 557,3 

       у земљи 12,6 21,2 25,9 26,1 31,5 32,1 30,9 35,7 35,5 35,1 59,8 89,7 102,1 35,1 286,8 

     Путарина 12,0 13,3 15,4 16,7 17,9 10,7 27,5 30,3 27,2 33,4 40,7 45,4 85,0 33,4 204,5 

     Остало 1,0 1,1 1,3 1,4 1,5 1,4 1,8 1,8 1,7 1,6 3,4 4,2 5,3 1,6 14,6 

     Остали поврати -0,2 -0,5 -0,8 -0,4 -0,5 -0,9 -0,4 -0,4 -0,4 -0,4 -1,5 -1,8 -1,2 -0,4 -4,8 

112   Директни порези 15,3 20,3 47,1 56,1 23,4 20,4 20,0 23,7 22,5 18,9 82,8 99,8 66,1 18,9 267,7 

     Порези на доходак и добит 14,2 18,6 45,4 55,0 22,3 19,3 18,8 22,5 21,5 17,9 78,1 96,6 62,8 17,9 255,4 

     Остали порески приходи 1,1 1,7 1,8 1,1 1,0 1,1 1,2 1,2 1,0 1,1 4,6 3,2 3,4 1,1 12,3 

12  Непорески приходи 16,0 21,9 31,5 24,5 46,8 57,2 56,8 27,2 37,6 28,5 69,4 128,4 121,6 28,5 348,0 

13  Остали приходи 0,0 0,1 0,1 0,1 0,0 0,5 0,1 0,1 0,3 0,0 0,2 0,6 0,5 0,0 1,3 

14  Донације/грантови 0,7 0,2 0,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,2 0,9 0,0 0,1 0,2 1,3 

15  Трансфери виших нивоа  0,8 0,2 0,2 0,1 0,1 0,3 0,4 0,1 0,1 0,3 1,2 0,5 0,6 0,3 2,6 
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2 Текући Расходи  310,5 368,2 392,4 433,3 412,5 460,1 465,7 420,9 455,8 474,3 1071,1 1305,9 1342,5 474,3 4193,8 

21  Текући издаци 56,9 81,1 83,2 89,1 87,6 108,1 67,1 82,4 84,9 80,0 221,2 284,8 234,4 80,0 820,4 

211   Плаће и накнаде 53,2 73,0 72,6 73,3 73,6 92,2 50,9 69,9 69,2 63,1 198,9 239,0 189,9 63,1 690,9 

212   Издаци за материјал и услуге 3,7 8,1 10,5 15,8 14,0 15,9 16,2 12,5 15,8 16,9 22,4 45,7 44,5 16,9 129,5 

22  Грантови/Социјални трансфери/Субвенције 17,5 56,2 70,0 87,4 82,0 75,0 107,1 66,4 94,9 91,6 143,7 244,4 268,4 91,6 748,1 

23  Плаћање камате 1,2 3,9 13,1 2,1 16,4 19,8 3,3 9,5 4,7 5,0 18,2 38,3 17,5 5,0 79,1 

24  Остали издаци/потрошња/трансфери 0,1 19,7 19,7 22,2 18,4 25,2 23,5 20,0 23,7 33,0 39,6 65,8 67,3 33,0 205,6 

25  Трансфери са ЈР 216,8 200,8 176,8 210,9 188,0 213,1 243,1 224,8 235,3 235,6 594,4 612,0 703,3 235,6 2145,2 

   од чега: Буџет БиХ 52,3 60,7 62,2 62,2 56,5 62,2 65,0 59,3 62,2 62,2 175,2 180,8 186,5 62,2 604,7 

   од чега: ФБиХ / кантони, општине, Дирекција за 
цесте 124,0 110,9 84,1 115,4 99,0 113,6 138,2 126,6 132,3 132,9 319,0 328,0 397,0 132,9 1176,9 

   од чега: РС / градови, општине, ЈП "Путеви РС" 29,8 20,0 21,3 23,5 22,2 26,5 28,1 27,2 28,9 28,4 71,1 72,2 84,2 28,4 255,9 

   од чега: Брчко 10,6 9,2 9,2 9,8 10,3 10,9 11,9 11,7 12,0 12,1 29,1 31,0 35,5 12,1 107,8 

27  Трансфери кантонима, опстинама и градовима 18,6 6,4 33,0 21,9 21,9 20,9 22,1 18,0 17,1 29,5 57,9 64,7 57,2 29,5 209,3 

28  Нето позајмљивање* -0,5 0,0 -3,4 -0,3 -1,9 -2,0 -0,6 -0,2 -4,8 -0,5 -3,9 -4,1 -5,6 -0,5 -14,1 

3 Нето набавка нефинансијских средстава 0,7 10,0 11,3 6,0 6,2 8,0 5,5 6,3 8,4 5,1 22,1 20,2 20,3 5,1 67,6 

4 Владин суфицит (+)/ дефицит(-) (1-2-3) 73,3 -18,9 -1,7 -22,9 6,6 -24,7 26,1 21,6 6,2 -14,3 52,7 -41,1 53,8 -14,3 51,2 

5 Нето финансирање** -1,33 -6,06 12,31 94,53 149,89 -25,04 372,27 -168,78 -10,28 -14,66 4,9 219,4 193,2 -14,7 402,8 

 
Табела 1. 
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БиХ: држава, ентитети, Брчко Дистрикт, кантони, I-IX 2009.г. 
 
 

  I II III IV V VI VII VIII IX Укупно 
1 Приходи (11+12+13+14) 361.428.773 384.786.961 439.137.520 576.343.281 448.816.096 470.088.338 488.648.778 443.100.602 468.924.354 4.081.274.703 

11 Приходи од пореза 319.298.953 340.212.960 382.925.171 400.099.814 376.369.206 371.117.081 402.093.068 391.735.749 399.209.617 3.383.061.618 
   Порези на доходак и добит 23.185.593 39.044.313 76.119.523 102.222.090 52.339.929 42.677.971 46.454.764 43.861.568 43.978.131 469.883.883 

   Порез на имовину 2.616.954 2.550.559 1.618.842 1.547.039 1.591.952 1.682.939 1.761.066 1.523.452 1.475.482 16.368.285 

   Приходи од индиректних 
пореза 292.781.079 297.423.279 304.253.151 294.137.097 319.854.295 324.735.731 352.919.252 344.999.821 350.892.094 2.881.995.799 

   Остали порези 715.327 1.194.809 933.655 2.193.589 2.583.030 2.020.440 957.985 1.350.907 2.863.909 14.813.652 

12 Непорески приходи 37.355.275 42.477.553 55.144.550 173.230.120 70.476.578 87.592.672 83.088.355 49.880.433 63.284.928 662.530.463 
13 Грантови 4.750.762 1.956.955 1.013.242 2.949.876 1.958.317 10.886.970 3.331.858 1.310.791 6.235.269 34.394.040 
14 Остали приходи  23.784 139.492 54.558 63.471 11.996 491.614 135.498 173.629 194.541 1.288.582 

2 Расходи (21+22+23) 312.026.032 355.536.476 438.166.930 450.105.704 447.080.762 486.286.512 445.247.436 415.902.281 457.077.683 3.807.429.816 
21 Текући издаци 312.348.840 354.335.201 440.371.367 448.207.019 447.674.776 486.862.197 442.944.022 415.650.782 460.380.926 3.808.775.129 

   Бруто плате и накнаде 195.867.926 222.173.513 223.009.579 221.169.481 223.704.039 239.793.495 181.721.865 214.994.718 213.217.919 1.935.652.534 

   Издаци за материјал и 
услуге 23.488.055 33.707.795 39.131.890 45.365.026 43.070.585 52.129.849 40.506.794 40.401.015 52.200.443 370.001.452 

   Грантови 91.082.280 94.418.035 165.004.254 179.452.325 164.426.852 174.365.279 217.008.054 150.294.196 189.098.706 1.425.149.981 

   Издаци за камате и остале 
накнаде 1.910.579 4.035.858 13.225.644 2.220.186 16.473.300 20.573.573 3.707.309 9.960.853 5.863.858 77.971.162 

22 Остали расходи  280.440 1.286.094 1.407.840 2.389.385 1.475.935 1.433.144 2.348.446 432.196 827.562 11.881.042 
23 Нето позајмљивање* -603.248 -84.819 -3.612.276 -490.699 -2.069.949 -2.008.829 -45.032 -180.697 -4.130.805 -13.226.355 

3 Нето набавка 
нефинансијских средстава 7.799.828 10.157.560 15.318.561 11.423.096 17.502.866 30.734.293 17.299.755 23.445.850 30.749.844 164.431.654 

4 Владин суфицит/дефицит 
(1-2-3) 41.602.913 19.092.925 -14.347.971 114.814.480 -15.767.532 -46.932.468 26.101.587 3.752.471 -18.903.172 109.413.233 

5 Нето финансирање** -1.982.327 -6.304.047 11.916.135 97.911.531 149.730.473 -26.977.634 371.654.481 -168.888.753 -10.832.647 416.227.213 
 
Табела 2. 
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БиХ: држава, ентитети, Брчко Дистрикт,  фондови, кантони, општине, I-IX 2009.г. 
 
 

  I II III IV V VI VII VIII IX Укупно 
1 Приходи (11+12+13+14) 705.254.022 770.153.952 830.744.249 978.286.528 821.824.003 863.460.228 898.176.989 840.214.497 868.736.712 7.576.851.179 

11 Приходи од пореза 626.275.203 685.669.909 734.242.311 763.495.884 713.542.421 726.328.860 777.222.010 755.025.016 766.180.740 6.547.982.354 
   Порези на доходак и добит 28.931.451 45.646.996 81.461.664 116.714.648 59.499.240 49.893.780 54.773.749 50.856.501 51.217.405 538.995.434 

   Доприноси за социјалну 
заштиту  257.908.149 297.425.505 304.245.251 306.379.390 290.276.119 306.718.806 317.765.883 309.390.246 311.396.182 2.701.505.532 

   Порез на имовину 11.920.204 11.682.056 10.679.761 9.456.934 7.454.537 7.922.705 7.709.582 7.135.290 8.141.318 82.102.386 

   Приходи од индиректних 
пореза 326.319.645 329.274.929 336.455.097 328.349.486 353.415.368 359.227.807 395.390.220 385.960.669 392.314.704 3.206.707.926 

   Остали порези 1.195.753 1.640.423 1.400.539 2.595.424 2.897.158 2.565.762 1.582.576 1.682.312 3.111.130 18.671.077 

12 Непорески приходи 68.036.746 76.071.434 87.938.177 208.170.979 102.301.163 121.788.818 114.582.929 80.834.193 93.104.285 952.828.725 
13 Грантови 9.888.634 6.847.464 7.039.037 5.733.244 5.020.077 13.924.091 6.943.817 4.977.695 10.013.987 70.388.045 
14 Остали приходи  1.053.439 1.565.144 1.524.723 886.421 960.341 1.418.460 -571.768 -622.408 -562.299 5.652.055 

2 Расходи (21+22+23) 670.267.234 759.373.189 877.997.543 850.970.484 837.635.407 896.085.336 850.344.605 822.327.007 874.672.561 7.439.673.365 
21 Текући издаци 667.593.633 753.574.397 872.771.154 846.030.484 834.256.060 890.190.725 845.651.531 818.415.172 872.064.183 7.400.547.337 

   Бруто плате и накнаде 231.138.617 259.674.277 262.664.726 258.637.087 261.130.821 279.206.759 221.732.028 250.880.462 250.645.931 2.275.710.708 

   Издаци за материјал и 
услуге 130.525.436 184.356.290 203.613.453 184.697.525 192.488.720 200.305.381 185.270.415 182.769.979 196.098.451 1.660.125.650 

   Грантови 302.957.988 304.460.556 392.225.206 399.263.013 362.912.638 388.966.163 433.634.104 373.554.078 418.103.806 3.376.077.553 

   Издаци за камате и остале 
накнаде 2.971.591 5.083.273 14.267.769 3.432.859 17.723.881 21.712.421 5.014.983 11.210.654 7.215.994 88.633.426 

22 Остали расходи  3.096.181 5.669.746 8.642.037 5.618.220 5.617.275 8.511.025 5.202.459 4.626.244 7.153.576 54.136.763 
23 Нето позајмљивање* -422.580 129.046 -3.415.648 -678.220 -2.237.928 -2.616.414 -509.384 -714.409 -4.545.198 -15.010.735 

3 Нето набавка 
нефинансијских средстава 18.482.701 21.142.461 27.350.570 28.242.350 33.249.780 47.494.165 32.801.974 38.908.984 46.551.685 294.224.670 

4 Владин суфицит/дефицит 
(1-2-3) 16.504.086 -10.361.698 -74.603.864 99.073.694 -49.061.184 -80.119.272 15.030.410 -21.021.495 -52.487.534 -157.046.856 

5 Нето финансирање** -89.275 -7.343.638 11.778.185 97.501.163 152.892.588 -27.689.743 373.145.754 -167.038.506 7.145.673 440.302.201 

 
Табела 3. 
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Босанско-подрињски кантон, I-IX 2009.г. 
 

  I II III IV V VI VII VIII IX I-IX 2009 I-IX 2008 
1 Приходи (11+12+13+14) 2.516.509 2.478.733 2.231.419 3.298.174 3.666.737 2.602.777 3.195.731 3.020.497 3.193.230 26.203.807 34.456.576 

11 Приходи од пореза 2.141.951 1.973.848 1.900.398 2.680.304 2.175.842 2.244.316 2.797.384 2.584.320 2.643.467 21.141.831 24.657.470 
   Порези на доходак и добит 165.920 98.254 64.954 694.777 231.349 253.069 256.347 208.870 261.069 2.234.607 2.685.012 
   Порез на имовину 30.880 23.956 11.004 22.316 14.880 20.703 26.761 57.721 25.896 234.118 549.101 
   Индиректни порези 1.942.462 1.851.298 1.823.950 1.963.076 1.929.482 1.970.398 2.514.175 2.317.546 2.356.284 18.668.671 21.317.691 
   Остали порези 2.689 341 490 135 131 146 101 183 218 4.434 105.666 

12 Непорески приходи 296.728 248.296 252.575 498.658 545.462 256.576 241.230 214.202 355.841 2.909.567 3.053.163 
13 Грантови 76.252 254.423 76.491 112.147 940.932 96.422 154.642 219.499 191.446 2.122.255 6.647.040 
14 Остали приходи 1.578 2.165 1.955 7.065 4.502 5.463 2.476 2.476 2.476 30.155 98.903 

2 Расходи (21+22) 2.932.191 2.961.305 3.288.815 3.069.889 3.797.848 3.286.887 3.200.997 3.407.779 2.823.167 28.768.880 29.719.905 
21 Текући издаци 2.933.057 2.961.626 3.289.178 3.070.531 3.797.848 3.287.208 3.201.317 3.408.017 2.821.899 28.770.680 29.721.128 

   Бруто плате и накнаде 1.656.581 2.077.436 1.825.636 1.872.409 1.787.438 1.815.646 1.757.858 2.020.584 1.704.215 16.517.803 16.260.955 
   Издаци за материјал и услуге 339.204 360.786 485.728 326.598 371.758 325.792 254.809 235.996 284.649 2.985.322 3.263.756 
   Грантови 875.438 522.065 976.499 868.381 1.637.258 1.144.709 1.135.928 1.125.403 831.139 9.116.820 10.119.032 
   Издаци за камате и остале накнаде 61.834 1.339 1.315 3.143 1.394 1.060 52.721 978 1.015 124.799 35.719 

 Дознаке нижим потрошацким 
јединицама 0 0 0 0 0 0 0 25.055 882 25.937 41.666 

22 Нето позајмљивање* -866 -321 -363 -642 0 -321 -319 -238 1.269 -1.801 -1.223 

3 Нето набавка нефинансијских 
средстава 42.336 29.056 108.165 129.331 45.605 283.427 84.280 44.748 332.462 1.099.411 1.029.096 

4 Владин суфицит/дефицит (1-2-3) -458.019 -511.629 -1.165.561 98.953 -176.715 -967.537 -89.546 -432.030 37.601 -3.664.483 3.707.575 
5 Нето финансирање** -180.889 0 -14.968 -14.279 -15.274 -13.632 -153.329 -13.503 -14.400 -420.276 -392.889 

 
 
Табела 4.1. 
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Посавски кантон, I-X 2009.г. 
 

  I II III IV V VI VII VIII IX X I-X 2009 I-X 2008 
1 Приходи (11+12+13+14) 2.910.075 2.046.434 2.669.607 3.072.257 4.071.836 2.525.487 3.155.825 2.781.812 2.856.071 3.072.330 29.161.734 36.464.213

11 Приходи од пореза 2.136.462 1.681.150 2.059.492 2.541.017 2.073.835 2.078.148 2.607.767 2.298.482 2.389.095 2.393.926 22.259.373 27.551.973
   Порези на доходак и добит 146.828 136.598 379.781 742.126 305.884 277.011 260.996 171.451 266.832 219.828 2.907.332 3.167.208
   Порез на имовину 50.711 33.473 24.064 34.033 29.860 57.063 60.253 44.315 41.295 37.581 412.646 405.785
   Индиректни порези 1.921.038 1.494.251 1.639.368 1.759.756 1.734.110 1.741.539 2.282.614 2.076.824 2.078.320 2.130.714 18.858.533 23.511.091
   Остали порези 17.885 16.828 16.280 5.103 3.982 2.535 3.905 5.891 2.649 5.804 80.861 467.889

12 Непорески приходи 551.256 365.285 585.424 390.720 439.441 397.806 523.750 458.330 420.984 474.487 4.607.483 5.007.874
13 Грантови 222.356 0 24.691 140.520 1.558.561 49.534 24.308 25.000 45.992 113.917 2.204.879 3.719.592
14 Остали приходи 0 0 0 0 0 0 0 0 0 90.000 90.000 184.774

2 Расходи (21+22) 2.693.811 3.377.412 2.679.307 2.613.759 3.016.844 2.855.696 2.732.498 2.657.880 2.765.120 2.616.685 28.009.014 33.877.005
21 Текући издаци 2.693.811 3.377.412 2.679.307 2.613.759 3.020.344 2.855.696 2.732.498 2.657.880 2.765.120 2.616.685 28.012.514 33.863.713

   Бруто плате и накнаде 1.701.767 1.734.507 1.740.624 1.733.790 1.727.073 1.706.055 1.462.629 1.873.295 1.604.927 1.648.546 16.933.213 17.233.306
   Издаци за материјал и услуге 652.702 690.032 687.617 527.883 543.039 632.312 405.513 484.975 590.846 526.691 5.741.610 6.855.364
   Грантови 322.860 951.680 248.399 352.086 750.233 517.328 849.497 298.283 568.120 440.168 5.298.655 9.731.751

   Издаци за камате и остале 
накнаде 16.483 1.193 2.668 0 0 0 14.858 1.327 1.227 1.280 39.036 43.292

 Дознаке нижим потрошацким 
јединицама 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

22 Нето позајмљивање* 0 0 0 0 -3.500 0 0 0 0 0 -3.500 13.292

3 Нето набавка нефинансијских 
средстава 348.928 293.344 92.342 64.917 294.477 120.261 212.388 70.420 196.061 267.129 1.960.267 2.689.380

4 Владин суфицит/дефицит (1-2-
3) -132.665 -1.624.322 -102.043 393.581 760.515 -450.469 210.939 53.512 -105.110 188.516 -807.546 -102.172

5 Нето финансирање** 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 -23.688

 
Табела 4.2. 
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Херцег-босански кантон, I-IX 2009.г. 
 

  I II III IV V VI VII VIII IX I-IX 2009 
1 Приходи (11+12+13+14) 5.023.765 5.259.725 5.527.680 7.163.685 8.418.325 5.857.292 8.055.084 5.765.440 6.244.665 57.315.661 

11 Приходи од пореза 3.855.640 4.096.075 4.035.786 5.527.983 4.454.553 4.388.648 5.602.676 4.721.957 5.071.427 41.754.744 
   Порези на доходак и добит 341.120 284.194 287.417 1.631.451 477.361 465.003 631.059 450.904 471.404 5.039.913 
   Порез на имовину 72.371 84.769 101.179 120.710 190.453 131.527 73.179 65.714 65.728 905.630 
   Индиректни порези 3.375.449 3.653.906 3.539.696 3.713.447 3.691.995 3.742.454 4.635.711 4.170.170 4.503.475 35.026.303 
   Остали порези 66.700 73.206 107.494 62.375 94.744 49.664 262.728 35.169 30.819 782.899 

12 Непорески приходи 678.231 684.059 1.026.667 878.695 1.530.754 977.385 1.715.821 671.743 839.987 9.003.342 
13 Грантови 483.496 460.728 439.399 731.565 2.408.439 455.780 690.865 331.787 269.973 6.272.031 
14 Остали приходи 6.398 18.863 25.828 25.442 24.579 35.479 45.722 39.953 63.278 285.543 

2 Расходи (21+22) 5.271.810 5.213.561 5.837.971 2.114.112 8.943.180 6.477.703 6.600.259 4.993.809 6.295.619 51.748.024 
21 Текући издаци 5.271.810 5.213.561 5.837.971 2.114.112 8.943.180 6.477.703 6.600.259 4.993.809 6.295.619 51.748.024 

   Бруто плате и накнаде 3.668.496 3.754.253 3.889.129 648.809 6.969.273 3.787.020 4.177.772 3.512.002 4.571.342 34.978.096 
   Издаци за материјал и услуге 681.195 694.136 739.943 590.197 511.822 895.448 711.932 395.006 463.966 5.683.645 
   Грантови 897.917 647.340 1.105.783 805.636 1.356.123 1.598.896 1.607.848 956.553 1.177.493 10.153.589 

   Издаци за камате и остале 
накнаде 6.702 14.045 9.836 22.202 9.436 9.620 24.167 6.563 18.187 120.757 

 Дознаке нижим потрошацким 
јединицама 17.500 103.787 93.280 47.268 96.526 186.719 78.540 123.686 64.631 811.937 

22 Нето позајмљивање* 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

3 Нето набавка 
нефинансијских средстава 422.635 337.176 527.230 595.464 193.167 238.261 486.888 329.653 1.127.346 4.257.820 

4 Владин суфицит/дефицит (1-
2-3) -670.680 -291.012 -837.521 4.454.109 -718.022 -858.672 967.936 441.978 -1.178.299 1.309.817 

5 Нето финансирање** -24.615 -53.622 -77.136 -44.142 -41.351 -143.342 -52.342 -12.727 -206.236 -655.513 
 
 
Табела 4.3. 
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Херцеговачко-неретвански кантон, I-IX 2009.г. 
 

  I II III IV V VI VII VIII IX I-IX 2009 I-IX 2008 
1 Приходи (11+12+13+14) 15.314.625 16.984.715 19.211.663 23.498.747 24.635.337 19.869.911 19.996.661 18.480.377 20.966.040 178.958.076 195.698.071

11 Приходи од пореза 12.168.723 11.153.404 13.564.324 17.426.296 12.778.315 13.010.135 15.458.674 14.872.720 14.578.968 125.011.559 148.212.504
   Порези на доходак и добит 1.328.217 1.749.822 3.088.913 6.799.114 2.894.276 2.728.255 2.714.643 2.923.837 2.540.704 26.767.781 26.640.458
   Порез на имовину 647.494 611.270 1.266.757 703.817 337.347 487.541 400.828 530.781 360.117 5.345.953 6.867.692
   Индиректни порези 10.062.428 8.672.040 9.084.075 9.831.244 9.471.849 9.739.850 12.310.133 11.386.851 11.644.336 92.202.806 113.074.384
   Остали порези 130.584 120.272 124.578 92.121 74.843 54.488 33.070 31.252 33.811 695.019 1.629.970

12 Непорески приходи 2.792.252 5.169.749 5.169.200 4.637.415 3.937.305 4.100.369 3.822.076 3.069.774 4.390.577 37.088.716 39.132.103
13 Грантови 351.050 657.739 472.217 1.426.107 7.906.767 2.729.403 698.872 518.288 1.968.642 16.729.084 6.422.714
14 Остали приходи 2.600 3.823 5.923 8.929 12.951 30.004 17.040 19.596 27.853 128.718 1.930.750

2 Расходи (21+22) 18.143.399 18.295.248 23.068.759 16.698.911 16.869.496 20.182.256 24.391.142 18.068.252 23.851.185 179.568.647 170.243.656
21 Текући издаци 18.143.399 18.295.664 23.069.384 16.699.536 16.870.121 20.082.256 24.549.519 18.170.869 23.836.878 179.717.624 170.243.656

   Бруто плате и накнаде 11.373.800 11.686.164 11.977.678 10.986.324 10.967.312 10.958.653 14.120.148 10.196.336 12.724.742 104.991.158 93.772.851
   Издаци за материјал и услуге 2.366.802 2.703.553 3.794.899 1.990.306 2.000.071 2.563.770 3.416.801 2.761.405 3.918.976 25.516.584 25.339.543
   Грантови 4.172.605 3.429.986 6.423.257 3.547.062 3.767.933 6.406.165 6.070.687 4.009.168 6.198.157 44.025.019 44.929.395

   Издаци за камате и остале 
накнаде 122.486 14.737 33.777 45.785 26.401 32.558 107.408 28.640 34.891 446.684 445.863

 Дознаке нижим потрошацким 
јединицама 107.704 461.224 839.772 130.060 108.405 121.109 834.474 1.175.320 960.111 4.738.180 5.756.004

22 Нето позајмљивање* 0 -416 -625 -625 -625 100.000 -158.377 -102.617 14.307 -148.978

3 Нето набавка нефинансијских 
средстава 1.031.542 844.190 724.345 566.886 1.347.953 1.279.600 961.646 778.189 2.226.247 9.760.597 16.113.464

4 Владин суфицит/дефицит (1-
2-3) -3.860.316 -2.154.723 -4.581.440 6.232.950 6.417.888 -1.591.945 -5.356.127 -366.064 -5.111.392 -10.371.168 9.340.951

5 Нето финансирање** 1.730.131 -69.555 -42.250 391.916 30.806 17.728 -240.067 -42.266 -279.450 1.496.993 201.190
 
Табела 4.4. 
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Сарајевски кантон, I-IX 2009.г. 
 

  I II III IV V VI VII VIII IX I-IX 2009 I-IX 2008 
1 Приходи (11+12+13+14) 53.429.172 57.355.334 60.315.380 68.246.737 55.330.153 54.777.711 66.910.386 61.270.106 62.364.940 539.999.918 640.699.225

11 Приходи од пореза 44.404.757 45.759.492 49.467.894 50.672.179 43.353.723 44.168.529 54.296.476 48.213.871 51.598.522 431.935.442 512.763.531
   Порези на доходак и добит 5.833.739 13.407.813 16.918.465 16.037.721 11.137.548 11.089.478 12.426.786 9.749.475 11.689.187 108.290.211 107.308.036
   Порез на имовину 5.688.948 5.170.567 3.597.023 3.117.742 1.896.904 2.009.954 2.330.680 2.026.856 2.966.782 28.805.456 32.340.433
   Индиректни порези 32.803.083 26.996.031 28.830.739 30.967.190 30.233.142 30.895.464 39.445.380 36.352.267 36.859.969 293.383.266 364.872.223
   Остали порези 78.986 185.080 121.667 549.527 86.130 173.633 93.630 85.273 82.583 1.456.509 8.242.839

12 Непорески приходи 8.013.351 9.342.000 9.541.458 14.106.404 8.309.400 8.597.386 10.476.626 10.883.440 9.179.585 88.449.650 107.242.322
13 Грантови 1.011.064 1.888.010 995.078 3.212.088 3.356.080 1.700.846 1.826.335 1.939.221 1.365.799 17.294.520 17.358.236
14 Остали приходи 0 365.833 310.950 256.067 310.950 310.950 310.950 233.573 221.033 2.320.307 3.335.136

2 Расходи (21+22) 48.469.713 54.020.110 57.016.150 68.067.817 60.141.185 56.934.785 62.862.833 53.694.662 60.001.488 521.208.744 595.651.401
21 Текући издаци 48.555.466 54.060.106 57.217.800 68.275.462 60.403.269 57.008.800 63.133.664 53.756.011 60.055.644 522.466.222 603.185.708

   Бруто плате и накнаде 23.945.245 25.515.484 25.145.677 25.584.913 24.007.868 24.711.519 21.908.926 22.043.607 22.956.482 215.819.720 225.079.653
   Издаци за материјал и услуге 2.056.486 7.785.966 4.818.658 7.530.206 5.047.661 4.526.455 4.072.955 4.479.557 4.819.963 45.137.907 51.383.896
   Грантови 22.458.365 20.751.631 27.199.574 35.141.251 31.293.713 27.768.210 37.118.775 27.230.278 32.229.681 261.191.477 326.374.059

   Издаци за камате и остале 
накнаде 95.370 7.026 53.891 19.093 54.027 2.616 33.008 2.569 49.519 317.118 348.100

 Дознаке нижим потрошацким 
јединицама 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

22 Нето позајмљивање* -85.753 -39.996 -201.650 -207.645 -262.083 -74.014 -270.831 -61.350 -54.156 -1.257.478 -7.534.307

3 Нето набавка 
нефинансијских средстава 1.026.776 1.664.924 1.770.512 3.380.826 3.025.609 2.974.066 1.946.652 2.342.185 2.891.292 21.022.843 39.650.960

4 Владин суфицит/дефицит (1-
2-3) 3.932.682 1.670.300 1.528.719 -3.201.906 -7.836.642 -5.131.141 2.100.901 5.233.259 -527.840 -2.231.669 5.396.864

5 Нето финансирање** -139.939 -9.722 -279.536 -29.889 -77.147 -9.722 -90.714 -9.722 -260.408 -906.798 -874.073
 
Табела 4.5. 
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Тузлански кантон, I-IX 2009.г. 
 

  I II III IV V VI VII VIII IX I-IX 2009 I-IX 2008 
1 Приходи (11+12+13+14) 26.181.664 24.772.742 28.867.113 41.860.769 35.087.990 35.229.092 37.952.876 34.433.840 33.757.611 298.143.698 342.967.774

11 Приходи од пореза 21.759.201 20.805.668 22.558.358 34.291.310 24.650.860 24.359.619 30.865.728 27.855.365 27.957.346 235.103.455 272.900.114
   Порези на доходак и добит 1.444.682 2.226.880 3.760.370 12.338.923 4.761.029 4.197.703 5.589.238 3.927.009 3.987.539 42.233.373 44.943.541
   Порез на имовину 752.170 1.160.215 1.164.019 1.297.507 921.223 1.008.288 952.431 673.634 872.101 8.801.590 10.204.964
   Индиректни порези 19.557.328 17.390.979 17.619.219 20.632.177 18.951.407 19.119.277 24.212.958 22.329.294 23.078.535 182.891.173 217.065.580
   Остали порези 5.020 27.593 14.751 22.703 17.200 34.352 111.101 925.429 19.171 1.177.319 686.029

12 Непорески приходи 3.903.281 3.579.106 5.465.610 7.010.695 6.836.416 10.345.742 5.795.438 6.025.986 5.658.966 54.621.239 61.055.589
13 Грантови 518.246 356.111 739.738 539.574 3.538.954 518.131 1.286.068 552.489 134.800 8.184.111 8.755.976
14 Остали приходи 937 31.857 103.407 19.190 61.760 5.600 5.642 0 6.500 234.893 256.095

2 Расходи (21+22) 27.214.898 28.487.519 32.108.662 32.621.311 32.590.262 37.366.377 29.763.549 31.101.083 32.078.918 283.332.578 316.446.294
21 Текући издаци 27.249.515 28.529.026 32.160.856 32.651.859 32.646.444 37.417.787 29.793.835 31.134.228 31.753.777 283.337.326 316.260.192

   Бруто плате и накнаде 20.171.141 20.997.188 21.459.390 21.127.564 20.672.013 20.778.301 18.674.638 17.199.315 20.358.211 181.437.761 179.818.077
   Издаци за материјал и услуге 3.712.549 3.213.200 5.647.816 5.316.712 4.964.416 6.724.413 4.953.247 5.006.103 4.113.756 43.652.211 48.246.464
   Грантови 2.820.618 4.134.321 4.740.102 6.095.322 6.774.265 9.061.733 5.913.441 8.692.675 7.052.812 55.285.287 85.065.992

   Издаци за камате и остале 
накнаде 363.922 8.579 7.292 9.792 70.888 687.053 9.126 6.693 6.451 1.169.796 510.726

 Дознаке нижим потрошацким 
јединицама 181.286 175.737 306.256 102.469 164.862 166.287 243.384 229.442 222.548 1.792.271 2.618.933

22 Нето позајмљивање* -34.617 -41.507 -52.194 -30.548 -56.182 -51.410 -30.287 -33.144 325.141 -4.748 186.102

3 Нето набавка нефинансијских 
средстава 989.569 915.631 1.068.883 2.128.265 1.626.378 1.547.360 2.561.032 2.429.495 1.434.890 14.701.504 24.921.586

4 Владин суфицит/дефицит (1-
2-3) -2.022.803 -4.630.408 -4.310.432 7.111.194 871.350 -3.684.645 5.628.295 903.262 243.803 109.616 1.599.894

5 Нето финансирање** -207.723 -103.876 -146.593 -153.499 -173.282 -1.730.962 -159.870 -89.782 -119.141 -2.884.728 -1.060.192
 
Табела 4.6. 
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Унско-сански кантон, I-IX 2009.г. 
 

  I II III IV V VI VII VIII IX I-IX 2009 I-IX 2008 
1 Приходи (11+12+13+14) 16.879.496 15.066.541 15.744.683 19.810.164 19.714.689 19.347.865 20.289.555 19.270.663 21.571.105 167.694.761 191.610.642

11 Приходи од пореза 13.115.451 11.907.454 12.231.764 16.465.715 13.407.589 14.606.268 16.785.842 15.551.471 15.464.125 129.535.679 152.007.799
   Порези на доходак и добит 652.461 633.805 996.271 4.410.944 1.770.103 1.682.036 1.692.053 1.431.894 1.152.600 14.422.167 17.191.105
   Порез на имовину 676.893 595.498 385.930 300.716 342.713 361.048 302.626 400.170 345.750 3.711.344 4.873.475
   Индиректни порези 11.775.006 10.665.780 10.841.059 11.743.237 11.282.343 12.551.394 14.780.156 13.709.922 13.959.741 111.308.639 129.220.924
   Остали порези 11.091 12.371 8.504 10.818 12.431 11.790 11.007 9.485 6.034 93.530 722.295

12 Непорески приходи 3.368.727 2.459.199 2.859.018 3.031.372 4.458.396 3.333.043 2.767.887 3.202.024 4.144.996 29.624.662 34.838.807
13 Грантови 390.785 704.421 653.901 313.077 1.848.704 1.408.554 735.826 517.168 1.961.984 8.534.420 4.764.036
14 Остали приходи 4.533 -4.533 0 0 0 0 0 0 0 0

2 Расходи (21+22) 16.305.907 16.347.920 20.856.300 16.576.334 17.293.641 20.587.445 15.942.030 15.171.521 22.316.334 161.397.432 175.186.317
21 Текући издаци 16.311.696 16.351.507 20.855.624 16.582.316 17.293.641 20.587.445 15.919.893 15.171.521 22.320.432 161.394.075 175.187.632

   Бруто плате и накнаде 11.335.351 11.195.414 12.558.462 11.504.620 10.849.917 11.134.613 9.754.668 9.790.719 10.329.168 98.452.933 98.861.432
   Издаци за материјал и услуге 1.757.583 1.572.992 1.665.807 1.058.234 1.474.805 2.013.992 1.997.442 1.530.996 3.256.128 16.327.979 16.901.215
   Грантови 2.859.676 2.380.571 3.492.865 3.593.517 3.603.964 3.633.106 3.294.161 2.195.211 4.868.274 29.921.346 37.902.560

   Издаци за камате и остале 
накнаде 154.890 71.068 43.846 119.978 118.050 24.469 207.861 72.898 14.631 827.692 796.549

 Дознаке нижим потрошацким 
јединицама 204.196 1.131.462 3.094.644 305.967 1.246.904 3.781.264 665.760 1.581.697 3.852.230 15.864.124 20.725.876

22 Нето позајмљивање* -5.789 -3.587 676 -5.982 0 0 22.137 0 -4.098 3.357 -1.315

3 Нето набавка нефинансијских 
средстава 450.985 308.038 1.239.504 539.757 1.624.266 670.978 3.973.763 4.626.279 5.420.690 18.854.259 17.786.841

4 Владин суфицит/дефицит (1-
2-3) 122.604 -1.589.416 -6.351.122 2.694.073 796.782 -1.910.557 373.762 -527.137 -6.165.919 -12.556.929 -1.362.515

5 Нето финансирање** -9.126 -29.904 -9.070 -21.218 -105.286 -8.759 -26.824 -9.294 -590.824 -810.306 6.392.043
 
Табела 4.7. 
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Зеничко-добојски кантон, I-IX 2009.г. 
 

  I II III IV V VI VII VIII IX I-IX 2009 I-IX 2008 
1 Приходи (11+12+13+14) 20.816.677 20.363.834 20.982.593 29.567.246 29.165.554 24.862.516 28.945.311 24.957.005 26.362.507 226.023.243 257.206.081 

11 Приходи од пореза 17.052.787 16.542.071 17.196.004 24.984.725 23.401.420 18.649.330 22.997.482 20.927.814 21.066.375 182.818.007 208.198.408 
   Порези на доходак и добит 1.076.016 1.692.228 2.284.150 9.155.431 7.988.850 2.717.393 3.056.706 2.713.875 2.643.264 33.327.913 30.934.005 
   Порез на имовину 872.644 734.738 790.554 792.277 605.122 535.340 535.544 458.139 514.245 5.838.602 9.943.917 
   Индиректни порези 15.095.344 14.101.282 14.071.472 15.027.235 14.791.079 15.382.386 19.089.180 17.749.143 17.901.304 143.208.425 166.422.043 
   Остали порези 8.783 13.822 49.828 9.782 16.369 14.212 316.052 6.657 7.562 443.067 898.443 

12 Непорески приходи 3.255.165 3.578.991 3.502.887 3.976.310 3.720.533 4.912.054 5.176.973 3.895.430 4.510.795 36.529.139 41.253.344 
13 Грантови 493.031 241.123 282.163 602.371 2.043.601 1.301.131 770.856 133.761 785.336 6.653.373 7.587.529 
14 Остали приходи 15.694 1.650 1.540 3.840 0 0 0 0 0 22.724 166.800 
2 Расходи (21+22) 9.770.281 39.053.427 28.806.933 25.024.778 27.082.854 22.648.250 20.753.091 22.787.649 24.893.240 220.820.501 230.778.025 

21 Текући издаци 9.772.781 39.047.727 28.806.933 25.024.778 27.082.854 22.650.750 20.753.091 22.787.649 24.893.240 220.819.801 230.777.325 
   Бруто плате и накнаде 3.167.110 25.373.417 15.506.070 14.492.921 14.847.639 14.919.390 12.539.516 12.815.898 14.344.548 128.006.509 125.651.553 
   Издаци за материјал и услуге 2.870.311 4.117.372 5.023.468 4.126.434 4.470.475 4.655.304 2.816.924 3.137.882 4.381.659 35.599.828 36.441.240 
   Грантови 3.601.766 9.354.884 7.873.465 6.318.324 7.599.739 2.663.707 5.368.145 6.665.935 5.860.559 55.306.524 66.587.242 
   Издаци за камате и остале накнаде 75.934 3.153 149 5.145 6.493 58.205 6.347 2.150 4.126 161.703 194.822 

 Дознаке нижим потрошацким 
јединицама 57.660 198.902 403.780 81.954 158.507 354.144 22.158 165.784 302.348 1.745.238 1.902.468 

22 Нето позајмљивање* -2.500 5.700 0 0 0 -2.500 0 0 0 700 700 

3 Нето набавка нефинансијских 
средстава 1.997.185 982.167 888.566 1.139.778 2.069.857 2.604.426 1.160.407 1.434.633 1.846.911 14.123.931 27.056.484 

4 Владин суфицит/дефицит (1-2-3) 9.049.211 -19.671.760 -8.712.905 3.402.690 12.844 -390.160 7.031.813 734.723 -377.645 -8.921.189 -628.428 
5 Нето финансирање** -140.051 0 0 0 0 -123.910 -20.902 -5.000 0 -289.863 -553.893 

 
Табела 4.8. 
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Западнохерцеговачки кантон, I-IX 2009.г. 
 

  I II III IV V VI VII VIII IX I-IX 2009 I-IX 2008 
1 Приходи (11+12+13+14) 6.478.714 7.175.677 7.776.554 6.792.348 8.422.695 5.906.556 10.481.545 6.843.073 7.502.279 67.379.441 70.293.850

11 Приходи од пореза 5.481.697 4.889.810 6.524.273 5.761.106 5.229.806 4.738.761 9.321.464 5.845.448 5.972.714 53.765.080 56.246.369
   Порези на доходак и добит 924.553 1.167.962 2.665.387 1.740.347 1.320.838 705.244 3.351.347 1.064.000 1.103.481 14.043.159 9.322.491
   Порез на имовину 361.837 275.365 254.451 172.888 165.496 68.601 95.095 78.519 167.796 1.640.048 1.316.221
   Индиректни порези 4.009.101 3.341.176 3.503.147 3.771.461 3.691.551 3.766.108 5.547.131 4.544.027 4.617.084 36.790.784 44.284.798
   Остали порези 186.207 105.308 101.288 76.411 51.922 198.808 327.892 158.902 84.352 1.291.089 1.322.859

12 Непорески приходи 837.627 2.259.053 1.189.174 995.398 1.243.837 926.015 1.104.755 974.919 1.391.537 10.922.314 10.044.542
13 Грантови 158.989 26.815 44.215 35.845 1.924.276 206.156 55.326 22.706 138.028 2.612.354 3.968.006
14 Остали приходи 400 0 18.892 0 24.776 35.624 0 0 0 79.692 34.933

2 Расходи (21+22) 6.418.958 7.997.621 10.666.129 8.824.386 7.021.331 6.696.268 8.244.343 6.800.072 6.432.651 69.101.759 66.467.056
21 Текући издаци 6.368.958 7.997.621 10.636.129 8.802.600 7.019.459 6.696.268 8.244.343 6.800.072 6.432.651 68.998.101 66.347.056

   Бруто плате и накнаде 4.000.859 4.131.699 4.109.509 3.998.623 3.989.277 4.067.389 3.456.276 3.962.179 3.919.789 35.635.600 35.639.013
   Издаци за материјал и услуге 991.775 1.193.249 1.095.740 1.173.813 1.174.631 793.058 689.044 523.100 865.217 8.499.627 8.815.097
   Грантови 1.174.548 2.403.531 5.038.922 3.233.173 1.588.058 1.485.399 3.657.966 2.000.763 1.330.811 21.913.171 19.389.507
   Издаци за камате и остале накнаде 16.274 50.093 46.548 59.571 43.911 55.208 91.532 71.272 68.320 502.728 728.276

 Дознаке нижим потрошацким 
јединицама 185.502 219.049 345.410 337.420 223.582 295.214 349.526 242.758 248.515 2.446.975 1.775.163

22 Нето позајмљивање* 50.000 0 30.000 21.786 1.872 0 0 0 0 103.658 120.000

3 Нето набавка нефинансијских 
средстава 422.681 412.684 115.734 318.688 180.654 214.918 473.101 319.139 -12.924 2.444.674 2.506.128

4 Владин суфицит/дефицит (1-2-3) -362.925 -1.234.627 -3.005.309 -2.350.726 1.220.711 -1.004.630 1.764.101 -276.138 1.082.552 -4.166.992 1.320.666
5 Нето финансирање** -34.939 -1.028.563 -93.711 3.371.769 -83.298 -108.903 228.829 -257.714 -343.631 1.649.839 -867.697

 
Табела 4.9. 
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Средњобосански кантон, I-IX 2009.г. 
 

  I II III IV V VI VII VIII IX I-IX 2009 I-IX 2008 
1 Приходи (11+12+13+14) 12.947.314 12.853.716 12.350.647 16.647.169 23.695.497 13.949.152 16.687.380 15.670.226 15.944.038 140.745.139 156.219.914

11 Приходи од пореза 10.778.527 10.570.026 10.086.376 13.959.207 12.375.991 11.528.855 14.191.452 13.193.676 13.541.999 110.226.110 129.719.672
   Порези на доходак и добит 693.335 576.808 1.197.255 4.008.193 2.135.091 1.408.353 1.658.405 1.548.713 1.720.059 14.946.213 18.320.873
   Порез на имовину 408.870 479.185 356.209 401.577 517.373 725.182 361.127 352.464 362.908 3.964.896 4.123.616
   Индиректни порези 9.664.190 9.498.444 8.522.050 9.535.657 9.716.880 9.384.623 12.157.429 11.282.211 11.445.158 91.206.640 106.450.315
   Остали порези 12.132 15.589 10.862 13.780 6.647 10.697 14.491 10.287 13.874 108.360 824.868

12 Непорески приходи 1.817.446 2.115.899 2.083.737 2.174.890 2.431.654 2.159.584 2.094.747 2.212.924 2.162.649 19.253.530 21.743.470
13 Грантови 351.341 167.791 180.534 513.073 8.881.882 260.713 401.181 263.626 239.390 11.259.530 4.729.272
14 Остали приходи 0 0 0 0 5.970 0 0 0 0 5.970 27.500

2 Расходи (21+22) 12.178.176 14.244.615 15.490.834 13.614.363 14.419.169 15.039.212 12.777.595 14.688.955 15.678.697 128.131.616 140.975.382
21 Текући издаци 12.178.176 14.244.615 15.490.834 13.614.363 14.419.169 14.938.924 12.777.595 14.688.955 15.678.697 128.031.328 140.975.382

   Бруто плате и накнаде 8.950.230 9.728.180 9.939.888 8.268.575 8.696.835 8.891.821 7.539.148 10.236.971 8.624.108 80.875.754 80.580.681
   Издаци за материјал и услуге 1.646.132 1.777.153 1.646.753 1.526.793 1.336.724 1.446.306 1.084.805 1.139.946 1.441.958 13.046.572 15.208.412
   Грантови 1.536.509 2.641.647 3.765.548 3.672.273 4.312.590 4.462.016 4.067.242 3.239.644 5.505.689 33.203.159 44.334.061

   Издаци за камате и остале 
накнаде 6.587 21.789 5.234 26.407 33.849 63.491 10.049 5.907 16.012 189.325 144.371

 Дознаке нижим потрошацким 
јединицама 38.718 75.847 133.410 120.315 39.172 75.290 76.351 66.487 90.929 716.518 707.857

22 Нето позајмљивање* 0 0 0 0 0 100.288 0 0 0 100.288

3 Нето набавка нефинансијских 
средстава 205.379 322.402 285.865 303.163 446.252 928.551 322.089 785.101 86.404 3.685.207 6.823.450

4 Владин суфицит/дефицит (1-
2-3) 563.759 -1.713.301 -3.426.053 2.729.643 8.830.076 -2.018.611 3.587.696 196.170 178.937 8.928.316 8.421.082

5 Нето финансирање** -16.270 -17.481 -15.489 -16.689 -17.067 -16.735 -16.731 -16.740 37.506 -95.696 -20.706

 
Табела 4.10. 
 


	s
	srpski

